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Teama de România. 
(R.) Intre ungurii de frunte dr. Jancsó 

Benedek are trecere mare. Sunt mulţi mai 
sus puşi, dar carte mai multă puţini ştiu, 
iar încât priveşte puterea Iui de muncă, e 
neîntrecut. Alţii n'ar putea să citească în
tr'o vieaţă întreagă cât el a scris în câţiva 
ani. Asupra obştei maghiare el şi are o în-
rîurire covârşitoare. 

Iată de ce trebue să ţinem seamă de 
ceeace scrie. 

In »Budapesti Hirlap« de Duminecă, dl 
Jancsó îşi spuse părerile asupra legăturilor 
dintre unguri şi românii din Ţara Ungu
rească. Stând de vorbă cu deputatul dr. 
Vasile Lucaciu, un alt fruntaş al ungurilor, 
Ugron Oăbor arata chipul cum s'ar putea 
face o înţelegere între aceste două neamuri : 
noi să-i ajutăm adecă pe unguri să înge-
nunchieze Viena, să stoarcă delà împăratul 
comanda (şi puterea!) peste oştire, şi când 
vor fi apoi în chipul acesta tari, să nu le 
pese de nimeni, ungurii ne vor da şi ei 
drepturile pe cari M. Sa Ie-a sfinţit cu sub
scrierea sa încă Ia 1868... 

Lasă că nu cunoaştem român atât de 
bătut la cap, încât să creadă, că ungurii o 
să ne dea ceva când vor fi în largul lor: 
tari şi mari chiar şi peste oştire... Ar fi să-şi 
schimbe pe d'antregul firea!... Dar presu
punând că s'ar găsi români proşti, cari să-i 
ajute în lupta de răpunere a Vienei, ş'atunci 
în calea înţelegerii dintre români şi unguri 
stă — scrie dl Jancsó — România ! 

Cu toate că recunosc adecă şi fruntaşii 

României folosul mergerii împreună a ace
stor două neamuri, cu toate că ar fi de 
dorit ca România să ţină, în toate împre
jurările cu Austro-Ungaria, cu Germania şi 
Italia, legate. între dânsele, dl Jancsó scrie, 
că ungurii nu pot să se încălzească pentru 
planul acesta. Iată de ce: 

»Sturdza — scrie dl Jancsó — Vienei i-a dat 
să înţeleagă, că această alianţă (alipirea României 
cătră cele trei puteri) poate deveni factor impor
tant in practică numai aşa, dacă în locul şovi
nismului exclusiv al politicei maghiare de până 
acum ar urmă un duh mai împăciuitor, o poli
tică naţională mai blândă, aşa, ca să fie înclinaţi 
a executa legea de naţionalitate în senz naţiona
list. In acest caz nu numai România ar fi aliatul 
credincios al Habsburgilor, ci şi românii din 
Ungaria, abandonând pasivitatea de până acum, 
vor luà loial parte în vieaţa de stat. Mai multe 
împrejurări fac plauzibilă împrejurarea, că acest 
punct de vedere al iui Sturdza l a apreciat nu 
numai Kálnoky, ci şi Goluchovski. Şi e sigur şî 
aceea, că apreciarea aceasta n'a rămas sentiment 
platonic. Sunt semne, din cari se poate deduce 
cu siguranţă, că din Viena s'au nizuit să influin-
teze în direcţiunea aceasta guvernul ungar de 
atuncia". 

Va să zică: pentrucă întâiul sfetnic al M. Sale 
regelui Carol a spus şi la Viena şi la Berlin, că 
merge greu cu alipirea României la cele trei 
puteri câtă vreme în Ungaria stăpânirea nu 
face nici o uşurare românilor, ci dincontră, 
îi asupreşte, — dl Jancsó aşa spune că un
gurii nu pot avea încredere în — România. 
Ei numai aşa ar preţui pe regele Carol şi 
pe fruntaşii ţării, dacă s'ar da legaţi fede
leş în manile lui Kossuth. Orice ar face 
adecă stăpânirea ungurească faţă de noi, 
România să nu crâcnească şi mai ales să 

nu îndrăznească a cere o îndulcire a stări
lor de lucruri d'acum! 

In judecata dlui Jancsó nu întră ca un frate 
să strige când e în primejdie fratele. D-sa 
ar avea încredere în conducătorii României 
numai dacă ei ar fi dovedit că puţin le 
pasă de soartea românilor d'aici 

Credem ca în sfânta înviere, că asemeni 
fruntaşi nu se vor afla niciodată în Ro
mânia. 

Mai este apoi un cuvânt, care-I face pe 
dl Jancsó să privească neîncrezător spre 
România. Scrie adecă: 

» Ştiu numai atâta, că germam'zarea românilor 
n'a încercat-o nimeni până acuma şi că românii 
nici odată nu ne-au ajutat în luptele noastre îm
potriva Austriei, nici barem cât un fir de păr. 
Eu cred, că zidim casă de peatră pe ghiaţă, dacă 
am crede că românii ne ar ajuta sincer şi cinstit 
în eventualele noastre lupte cu slavii. Afirm şî 
mai mult: Armata regelui Carol, în calitate de 
unul din contingentele de armată întregitoare ale 
Alianţei triple, ar fi cu noi numai până când 
nemţii nu vor purta în contra francezilor şi noi 
împotriva tuşilor o campanie de tot pierdută, când, 
această armată s'ar alătura frumos lângă armata 
rusă şi p e urmă Ia sfârşitul răsboiului ar 
cere drept răsplată Ardealul«. 

încredere ar aveà ungurii faţă de noi 
numai dacă la 1848 am fi tras şi noi sabia 
contra împăratului şi am fi stat alături de 
Kossuth, care la Dobriţin detronase pe M. 
Sa Francise Iosif şi întreagă casa Habsbur
gilor!... Ori dacă acum trei ani am fi lup
tat şi noi alături de Kossuth fiul, care voià 
să pună stăpânire şi pe oştire. 

Cu alte cuvinte: dacă ne-am fi arătat 
nişte nemernici, cari să uităm că oştirile îm-

FOITA ORIOINALA A «TKIBUNEÎ». 

Românii din Bosnia. 
De Teodor Filipescu. 

Cartea care a apărut sub titlu de sus în edi-
ţiunea Academiei Române în anul 1906 ne arată 
pe românii din evul mediu şi pe acei români, 
cari s'au susţinut până în zilele noastre în Bos-
nia-Herţegovina. Am citat multe date despre 
aceşti români în cartea amintită, găsind însă 
nouă izvoare, mă simt obligat a le comunica pe 
această cale. 

Rog totodată pe d! profesor universitar dr. O. 
Weigand în Lipsea, care în luna August a. c. 
vizitase câteva colonii române din Bosnia, să 
binevoiască a lua în considerare următoarele 
date în studiul, pe care îl va publica despre ro
mânii din Bosnia. 

Comuna românească Zovik (cercul D. Tuzla) 
e amintită de cunoscutul sas Robert Rössler în 
lucrarea »Rumänische Studien«, Lipsea 1871 p. 
121 şi de Ioan Slavici în cartea »Die Rumänen 
in Ungarn, Siebenbürgen und der Bukovina«, 
Viena 1881. Edit. Karl Prohaska p. 51. 

Despre românii de sud, din Bosnia, ne-a lă
sat savantul naţional, — econom Emil de Laveleye, 
profesorul belgian câteva frumoase pagini. Acest 
bărbat a călătorit după răsboiul ruso româno-

turc în ţările de lângă Dunăre şi ţările din Bal
cani, şi n e a comunicat rezultatul cercetării în re
vista »Revue des deux Mondes«, care rezultat a 
fost tradus în urmă şi în limba engleză şi ger
mană în cartea numită »Die Balkanländer«. 

Profesorul Emil de Laveleye a călătorit în anul 
1883 în Bosnia şi-a dat între alte şi de românii 
de sud, pe cari îi descrie aşa*): »In această vară 
(Bosnia) caşi îndecomun pe întreagă Peninsula 
Balcanică dăm şi de o altă rassă foarte intere
santă a Ţinţarilor, pe cari o numesc şi Cuţo-
(adecă şchiopi) Valahi s'au Macedoneni. Aceştia 
sunt tot aşa de activi, economi şi întreprinzători 
ca şi jidanii, dar se potrivesc rriai bine decât a-
ceştia pentru munca fizică. In oraşe se ocupă cu 
comerciul, pe la ţară ei sunt hanghii, caşi jidanii 
în Polonia şi în Galiţia. Intre ei se află zidari ex
celenţi şi dulgheri îndemânatici şi măsari, şi ei 
au fost înainte de venirea zidarilor itaiieni singurii, 
cari se pricepeau în Bosnia Ia această meserie. Ei 
au construit, aşa se zice, toate clădirile însemnate 
din Peninsula Balcanică : bisericile, podurile şi 
casele de peatră. Şi aurăria nu le este necunos
cută, ei pricep să facă lucrări de fiiigrane foarte 
plăcute. Mulţi din ei (Ţinţarii) suni bogaţi şi-au 
mari prăvălii. Aşa a fost fondatorul renumitei 
case Sina în Viena, un Ţintar. In Viena şi Pesta 
ţin pe Ţinţari de greci, pentrucă aparţin legii or-

*) Die Balkanländer, Leipzig 1887 Verlag von Karl 
Reissner, I., p. 238—240. 

todoxe-orientale şi pentrucă au primit calităţi di
stincte a fiinţei greceşti. 

Dar în vanele lor curge un sânge adevărat ro
mânesc, şi ei se trag din acei români, cari ca 
populaţiune de păstori trăiesc în Grecia, Tracia 
şi Albania. Afară de patria lor, ei s'au răspândit 
mai cu seamă în Orient. 

Afară de satul Zovik lângă Tuzla, in Istria, în 
împrejurimea muntelui Maggiare şi a lacului Ces-
pici (? Nota trad.) şi altor câteva locuri, ei nu 
se află nicăiri în număr suficient, ca să facă o 
grupă încheiată şi tare. Casele şi gradinele lor 
se afiă într'o stare mai bună decât ale vecinilor 
lor. Ei caută a fi între sineşi de-o cinste prover
bială, primesc limba şi portul ţării unde trăiesc, 
fără să se amestece cu alte rasse. Particularitatea 
lor apare în parte foarte învederat şi ei difer d. e. 
de tot de bosneacii mohamedani şi creştini în a 
cărui centru trăiesc. De unde vine, că fiinţa a-
ceasta s'a specificat aşa ? învederat se bazează 
aceasta pe obiceiurile primite şi erezite, cari nu 
stau în legătură nici cu rassa, nici cu religiunea. 
Români macedoneni din România, cari sunt de 
aceeaşi origine şi de legea ortodoxă-orientală, 
n'au nimic din aceea, ce distinge pe fraţii !or din 
Bosnia. 

E de tot pagubă, că Bosnia nu numără între 
iocuitorli ei mai muite mii de români macedo-



Pag. 2 »T R I B U N A* 7 Nov. ». 

părăteşti au izgonit la 1687 din ţară pe 
turcii, generali împărăteşti au luat din manile 
păgânilor Buda şi alte cetăţi, pe cari ne
meşii unguri le au apărat atât de slab, că 
ajunseră să fâlfâie pe zidurile lor steagul 
turcesc vreme de 150 ani; să uităm, că de 
robia domnilor, împăraţii ne-au scăpat; să 
uităm că biserică şi şcoală din mila împă
raţilor avem, iar nu delà baronii unguri, — 
să uităm că tot răul ce îndurăm de patru
zeci de ani ne vine din partea stăpânirii 
ungureşti, alcătuită şi acum, ca pe vremea 
iobăgiei, de baronii, cari — a recunoscui şi 
Ugron — împiedecă să ne putem bucura 
de drepturile date nouă la 1868 de M. Sa 
Francise Iosif I şi caută să desfiinţeze tot 
ce împăraţii au dăruit ca tărie şi sunt pen
tru neamul nostru. 

Tot aşa: în România ar avea încredere 
numai dacă peste noi ar trage cruce! 

Frica cea mare este însă ca nu cumva 
după luptă hotărîtoare, dorobanţii să între 
în Ardeal şi pe honvezii unguri praf să-i 
facà şi cenuşe din toate oraşele ungureşti. 
Iar Ardealul să-1 alipească României, cum a 
mai fost la 1600, sub Mihaiu Viteazul. 

Prea bine : omul cuminte să se gândească 
la tot ce se poate întâmpla şi sama să-şi 
tragă. întrebăm însă: oare dacă noi am 
duce-o aici atât de bine, încât să ne alipim 
de unguri ca de fraţi, nu li-s'ar îngreuna 
fie muscalilor, fie dorobanţilor ocuparea 
Ardealului ? Oare ştiindu-ne fraţii din Ro
mânia fericiţi şi mulţumiţi, nu s'ar simţi 
cu atât mai tare legaţi de Austro-Ungaria 
şi celelalte două puteri întovărăşite să stea 
în calea cuceririlor ruseşti? 

In şedinţa de ieri a camerei a vor
bit Ia ordinea zilei Milan Roici în limba 
croată, contra, Kovács pentru, Lissavac cro-
ăţeşte, contra, Polyt în chestie personală, 
Magdid croăţeşte, contra, naţionalistul Ski-
ciak, căruia mai în urmă preşedintele îi de-
trage cuvântul, şi croatul Vrbanici în limba 
croată, în contra indemnifăţei. Şedinţa s'a 
terminat la orele 3 şi-un sfert. 

neni. Ei ajută mai mult decât jidanii să se ridice 
bunăstarea, căci ei nu sunt numai comercianţi 
ageri, ci se pricep excelent şi la lucrarea cu mani
le lor*. 

Sarajevo, 3 Noembre 1907. 

1 3 i n d i e t u . 
De Ananie Vucu. 

D a t a mâna Vlad cu Vaida 
Şi au zis: la luptă halda, 
Hai la luptă 'n parlament 
Pentru al naţiunei drept. 
Şi au mers în dieta ungară 
Şi au fost primiţi cu ocară, 
in loc de a le da drepturi 
l-au primit cu 'njurături 
Şi-i luară de piepturi, 
In loc d e a face dreptate 
l-au scos afară de spate. 
Z i sa Vaida: domnilor, 
Daţi drept şi românilor, 
Că şi ei plătesc porţie 
Şi slujesc ia cătănie. 
— Markos Gyula strigă, sbiară, 
Hoch János cu ceialalţi, 
Sar cu toţii ca turbaţi 
Sar cu pumnii ridicaţi, 
Strigând : ştreanguri vă mai dăm 
Aici noi stăpâni suntem. 
Şi de nu vă place aicia 
Duceţi vă 'n România, 
Acolo e ţara voastră 

O destăinuire. 
Baronul Bánfy e om excentric, care, aiu

rind, nu-şi dă seamă, că azi nu se mai 
poate vorbi cum se vorbià sunt acum zece 
ani, când numai puţini mai credeau, cà pot 
românii să găsească un razăm chiar înlăun-
trul monarhiei habsburgice. Aiurând însă, 
1-a luat gura pe dinainte şi a făcut o de
stăinuire, care ne dumireşte asupra multor 
lucruri până acum nelămurite. 

Nobilul baron zice, că prefacerea în stat 
naţional maghiar a statului ungar poliglot e 
şi în interesul Dinastiei, care într'un stat 
naţional găseşte un mai puternic razăm de
cât într'unul poliglot. Aceasta poate s'o 
zică ori şi care Pityi Bandi, dar nu şi Ba
ronul Bánfy, care a fost odată şi ar voi să 
mai fie prim consilier al M. S. Apostolice, 
căci, făcută de asemenea om, declaraţi unea 
aceasta are şi înţelesul, că M. S. Regele 
Apostolic al Ungariei nu numai a tolerat 
să fie răstălmăcite, nesocotite ori călcate 
legile, pe care le-a sancţionat, ci a autori
zat chiar pe consilierii săi să le răstălmă
cească, să le nesocotească ori să le calce 
fiindcă aşa cer interesele Dinastiei, şi că de 
toate suferinţele, prin cari au trecut românii, 
vinovat e în cele din urmă Regele Unga
riei, care vrea cu ori ce preţ să facă din 
statul ungar unul maghiar. 

»Inzadar vă sunt toate silinţele, — vrea 
să le zică baronul românilor, germanilor şi 
slavilor din Ungaria, — căci Regele şi în
treagă Dinastie s'a unit cu noi, ca să rea
lizăm împreună ideia statului maghiar, în 
vieaţa căruia nu e loc şi pentru voi ! * 

Sunt oameni orbiţi de amărăciune, care 
o cred aceasta, ceeace şi vrea nobilul fost 
prim consilier al tronului ungar, care spune 
neadevărul ştiind prea bine, că nu e ade
vărat ce spune, pentrucă ceice-1 cred să se 
răsvrâtească în gândul lor contra Regelui şi 
contra Dinastiei. 

Azi însă, după ce negurile s'au mai ră-
sipit, vede chiar şi cel mai buimac om, că 

Ungaria e a noastră, 
Şi 'n Ungaria drept n'aveţi 
Dacă unguri nu vă faceţi. 
— Zice Vaida iar- apoi, 
Că-i a voastră ziceţi voi, 
Dar aici trăim şi noi 
Şi eu cred că nu-s puţini 
Trei milioane de români, 
Care prin noi, ai lor fraţi, 
Cer drepturi ca să le daţi. 
Iară ei sar toţi în sus 
Strigând: Taci, o r i nu ţi-am spus, 
Că în Ungaria români nu-s, 
In Ungaria-i tot e maghiar 
Şi să nu mai cutezi iar 
Să spui vorbe înzadar. 
— Ba că sunt, vă dovedesc 
C'aici şi români trăiesc 
Şi eu încă român sunt 
in Ungaria născut. 
Prin Ardeal şi prin Bănat 
De veţi merge sat de sat, 
Tot români o să 'ntâlniţi, 
Nu-i aşa pe cum vorbiţi, 
Ba ş'aici în parlament 
Şi noi încă avem drept. 
— Ascultaţi ce vrea valahul, 
Hai la el, să-i strivim capul, 
Dacă va mai îndrăzni 
Tot astfel a mai vorbî. 
— Preşedintele se scoală, 
Şovinist cuprins de boală, 
Strigând: ne ataci dearândul 
Şezi jos, îţi detrag cuvântul. 
Vedeţi fraţi cum sunt trataţi 

nici Regele nici Dinastia, nici chiar adevă
ratul popor maghiar nu voieşte prefacerea, 
care e peste putinţă : singurii, cari ar voi-o, 
sunt lihniţii de toate soiurile, care de patru
zeci de ani se căznesc să ajungă la ea 
fiindcă numai într'un stat naţional maghiar 
ar putea să-şi urmeze traiul bun pe ne
muncite. 

Au trecut în?ă timpurile încercărilor 
zadarnice. Despre aceasta nu se mai îndo
ieşte nimeni astăzi, după ce împăratul şi-a 
dat fără de încunjur pe faţă hotărîrea de 
a face, că în toate ţările supuse stăpânirii 
Sale, deci şi în ale Coroanei ungare, să fie 
introdus sufragiul universal — fără îndo
ială nu de dragul Conţilor, Baronilor şi No
bililor de tot felul, ci din părintească iubire 
cătră cei până acum horopsiţi. 

O să avem, dacă nu azi, mâne statul 
ungar cel adevărat, în care nimenuia nu-i 
va fi iertat să i jignească pe maghiari în in
teresele lor legitime, dar nici românilor ori 
germanilor, nici slavilor nu Іі-зе va mai 
putea impune limba maghiară. Să-1 ţie Dum
nezeu pe dl Baron cu tot neamul său, ca 
să ajungă întreg şi sănătos timpul acum nu 
prea depărtat, când verii şi nepoţii si pro
tejaţii săi de tot felul vor avea să-şi dee 
silinţa de a învăţă româneşte, dacă vor să 
fie diregători ori judecători în ţinuturi cu 
poporaţiune românească şi să fie cuviincioşi 
faţă cu foştii iobagi ai părinţilor săi, care 
susţin prin munca lor cinstită statul aparat 
cu sângele lor. 

Nu va mai fi atunci duşmănie, nu se 
vor mai umplea temniţele, nu se va mai 
trage în carne vie, conţii şi baronii vor fi 
întimpinaţi pretutindeni cu dragoste şi cu 
toţii vom fi totdeauna gata să ne luptam 
împreună şi pentru patrie, şi pentru tron, 
şi pentru dinastie. 

Asta e ceeace vrea Regele Apostolic şi 
întreaga dinastie, iară nu statui chimeric, 
despre care aiurează dl baron şi cei de un 
gând cu dânsul şi spre care în timp de 
patruzeci de ani n'a putut să ne apropie 
nici cu un pas măcar. 

Ai noştri iubiţi deputaţi, 
Vedeţi cum îi huiduesc, 
Pentrucă ei ne iubesc-
Deci cu toţii ţineţi minte 
Şi d'acuma înainte 
Nu mai votaţi cu străini, 
Ci daţi votul Ia români, 
Că străinui gură dulce 
Până deputat ajunge, 
Străinul multe promite 
Până 'n dietă-1 veţi trimite. 
El în dietă când se vede 
Se pune pe scaun, şede, 
Şi când e la apărare 
Nici o vorbă bună n'are, 
Ba atunci strigă şi el 
Că românul e mişel. 
Deci ziceţi cu toţi, să-l bată 
Maica sfânta prea curată 
Pe romănu-acela, care 
S'o mai duce la votare 
Să voteze cu străinii 
Şi nu cu româna. 

Zorlenţul-mare, Ia 30 Octomvrie 1907. 

H A Z . 
Nicuşor vine delà şcoală cu o figură foarte 

îngrijată. 
— Ştii, tată, băiatu ăla silitor, care cetea mult 

şi pe care ziceai să-1 imitez... 
— Ei, da. 
— Ei bine, s'a îmbolnăvit ! 
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Nu voieşte nimeni să desfiinţeze statul 
ungar ; aceia însă, care chiar şi azi mai stă
ruie pentru prefacerea lui, tot nu ;»)t sa fie 
puşi în rândul susţiitorilor lui. 

De peste săptămână. 
Umiliţi şi ruşinaţi. — C e r n o v a şi prigoniţi i . 

— Dr. V. Lucaciu şi Ugron . — Pentru 
ţăranii din România . 

Nainte de aceasta cu o săptămână, după ce 
aflară cum au fost îmblătiţi în Reichsrathul din 
Viena pentru vărsarea de sânge delà Cernova, 
deputaţii kossuthişti, se ştie : s'au adunat la club 
şi dupăce au tunat şi fulgerat împotriva deputa
ţilor de toate neamurile delà Viena, au hotărît s ă i 
spună stăpânirii, lui Andrássy şi Kossuth, să nu 
lase asta aşa, ci să caute a spăla cinstea şi vaza 
ţării ş'a ungurilor, trasă în noroi în dieta vieneză. 
Altfel — se lăudă secuiul Ugron şi jupanul Vi-
sontai (odinioară Weisz) Salomon, partidul se va 
întoarce împotriva miniştrilor cari nu ştiu ori nu 
pot să apere: — ţara şi naţia!. 

Trecu însă o săptămână şi nici foile, nici par
tidele ungureşti nu mai suflă un singur cuvinţel 
despre ruşinea păţită. 

Strigau că aşa şi pe dincolo, vor învăţa ei 
minte pe austriaci, pe cehii şi pe nemţii obraznici. 
Dar atâta le-a fost tot curajul : gura, acasă ! Peste 
Leitha, la Viena miniştrilor ungari le vor fi părând 
bine dacă nu li-se pomeneşte de Cernova, căci 
ruşine mai mare nu i-se poate întâmpla unei ţări 
decât să aibă guvern ai cărui slujbaşi varsă sânge 
de om. 

Şi mai trist, că dupăce au fost împuşcaţi 13 
slovaci, remânând 50 orfani pe urma lor, după 
ce răniţii gem prin spitale, cei scăpaţi cu vieaţa 
au fost târâţi la temniţi. Nu mai puţin decât 18 
slovaci sunt în temniţa delà Rózsahegy, între ei 
şi sora lui Hlinka. Ţinându-i închişi, procurorul 
nădăjduieşte să-i moaie, să-i aducă la desnădejde, 
în urmă, să mărturisească, neavând încotro, că 
au fost puşi de alţii să facă resvrătire... Să iasă 
astfel vinovaţi tot hoţii de păgubaşi, jandarmii 
să scape cu faţa curată. 

Ştirea cea mai nouă este, că unui slovac ticălos 
din Rózsahegy, care se arăta pe partea jandarmi
lor, slovacii din răzbunare i au dat foc, arzând 
casă şi tot ce aveà. Despre cei din temniţă în
grijesc fabricanţii slovaci Makoviczky şi Haudek, 
naţionalişti inimoşi, cari le trimit de ale mâncării 
şi tot ce le trebue. 

* 

In »Narodnie Noviny« preotul Hlinka scrie un 
articol, arătând că pentru sângele vărsat, vinovat 
este episcopul Párvy, care pe dânsul 1-a prigonit 
în chip sălbatic iar de popor şi-a bătut joc, po 
runcind sfinţirea bisericii şi fără să fie gata, şi 
oprindu-1 pe el (Hlinka) să fie de faţă, măcar că 
el a adunat cele 140.000 cor. din cari s'a zidit 
biserica. 

* 
Duminecă Hlinka a sosit la Praga, unde cehii 

l-au primit cu aceeaşi iubire ca la Brünn, cu două 
zile mai nainte. Hlinka a ţinut, la societatea »Sofia«, 
o vorbire mai lungă despre suferinţele slovacilor, 
arătând fărădelegile stăpânirii ungureşti şi cru
zimile delà Cernova. S'au adunat îndată 1600 cor. 
pentru orfanii delà Cernova. Oraşele cehe s'au 
obligat de altfel toate să crească ele pe orfani, 
trimiţându-i la şcoală şi dându-i la meserii. 

* 
Zilele trecute dr. Lucaciu a stat de vorba în 

dietă cu Ugron. Fruntaşul secuiu a recunoscut, 
că avem cuvânt să ne plângem pentrucă legile 
cari ne-ar ocroti întrucâtva sunt nesocotite de 
stăpânirea ungurească. Rîde însă toată românimea 
de Ugron, care a făgăduit că el va cere cinstirea 
acestor legi, dar întâi noi românii să-i ajutăm pe 
unguri a stoarce delà Viena — armată ungurească. 

Cine nu vede, că asta ar fi să mai dăm o armă 
în manile kossuthiştilor, cari şî altfel pun jugul 
pe grumazii noştri ? ! 

In România s a u adunat Luni la sfat fruntaşii 
ţării pentru a întocmi proiectul de lege menit să 
ridice starea ţăranilor, aşa că pe când se deschid 
corpurile legiuitoare (Camera şi Senatul), la 15 
Novembrie planul să fie gata şi cel mult până la 
Crăciun să i-se facă neamului românesc acest dar. 

Doamne ajută! 
In comisie sunt următorii fruntaşi ai ţării : 
Din partea Camerei dnii: Constantin Alexiu, 

C. Alimănişteanu, Victor Antonescu, Const. Bră-
tianu, Vintilă Brătianu, C. Brâncoveanu, I. Bianu, 
P. P. Carp, C. Cociaş, Em. Culoglu, Al. Djuvara, 
I. G. Duca, S. Drăghicescu, C. Gârlişteanu, Graur, 
Take lonescu, C. Iarca, Al. Iliescu, Jean Lahovari, 
N. Mateiu, Em. G. Morţun, M. Moisescu, N. I. 
Pop, Poenaru-Bordca, C. Poroineanu, I. Procopiu, 
dr. Radovici, C. Stoicescu, Ştefan C. Ioan, Dincă 
Schileru, Const. Stere, D. Ursu, N. Enăşescu. 

Din partea Senatului dnii : Stroe Beloescu, Ari
stide Bontaş, M. Burileanu, G. Cantacuzino, Ath. 
Cătuneanu, Al. Constantinescu, Matei Corbescu, 
C Disescu, Th. Dornescu, Al. Enacovici, Dem. 
!. Ghica, Teodor Ioan, Const. Leonida, Const. 
Nacu, Const. Olănescu, dr. Petrini Paul, J. Pilat, 
Alex. Plagino, J. Pleşea, Gr. Procopiu, Dem. Pro-
topopescu, Valérián Urseanu şi Basile Vasiliu. 

Alegerile în comitat. 
Din Şicula. Cu durere vă aduc la cunoştinţă, 

că partidul nostru naţ ionJ a căzut. Dar de data 
asta nu trebuie şi n'avem drept să învinuim po
porul nostru, care s'a purtat destul de bine, afară 
de câţiva nevoiaşi, cari încă nu ştiu de capul lor, 
ci îi duc alţii de nas ca pe urşi. De data asta 
am căzut din cauza slujbaşilor, cari în frunte cu 
protopretorele delà începutul alegerii ne-au ne
dreptăţit, astfel văzând ei că nu-i nădejde de iz
bândă pentru ei, pentrucă mulţimea voturilor era 
pe partea noastră, au gândit una bună, şi anume : 
au numit bărbaţi de încredere pe toţi, dintre 
oamenii dlui fibirău. Când a vrut dl dr. Teodor 
Burdan să între în sala de alegere şi să protes 
teze în contra acelei fărădelegi şi să ceară ca şi 
dintre ai noştri să fie aleşi bărbaţi de încredere, 
i au scos afară, nici cel puţin de faţă n'a voit să 
lase pe nimenea dintre ai noştri, atunci au tele
grafist ai noştri la vice-comitele, dar tot înzadar 
că şi aici s'a mai întărit proverbul românilor 
cel atât de mult obişnuit, »Corb lacorbnu scoate 
ochii*. 

La şapte ore sara abia s'au numărat voturile 
şi ce credeţi că ne-au numărat nouă mai multe?! 
Doamne feritai, am fost foarte surprinşi văzând 
că pe partea lor a numărat preşedintele peste 
treisute de şedule, şi pe a noastră cu candidaţii 
noştri abia a trecut cu numărul peste una sută, 
dar de unde au strigat românii?! bine ştiind cum 
am stat nainte şi în decursul alegerei, protestăm ! 
apelăm! Acestea cuvinte au umplut sala de ale
gere din partea românilor. Astfel, au avut românii 
din comunele de lângă Boroşineu o zi de în
frângere ruşinoasă din partea celor ce sunt che
maţi să păzească legea. 

Fraţi români ! Vedeţi dar cum şi-au bă'ut joc 
de noi o mână de oameni cum sunt şl cei din 
ineu, nu ne-au lăsat nici să fim de faţă să ve
dem cum şi cu cine votează ai noştri, au făcut 
aceasta numai pentrucă să poată scoate sieşi pe 
candidaţii lor, bine ştiind că ai lor se duc în faţa 
fişpanului la adunări şi cum acela Ii-e tată îi vo 
tează fiece lege, fiece dare, fiece cuvânt al lui e 
sfânt pentru ei. 

Pentru aceea e dureros că am căzut la alege
rea aceasta că în locul alor noştri au devenit 
aleşi chiar dintre aceia ce au votat pe noi fura
tú ra Krivány, şi pentru aceea e mai primejdios 
pentru noi, că acei oameni nu ne cunosc dure
rile, nu ne ascultă plângerile. 

Mai departe amintesc cu părere de rău, că a 
mai contribuit la căderea noastră şi neînţelegerea, 
pentrucă românii din Gurba au şters pe econo
mul Hălmăjan din ţiduli şi au pus pe birău în 
locui Iui, zicând : că nu pot ei lăsa pe capul cer
cului, iar ineoanii au fost şi mai buni, ei au şters 
din ţiduli pe Teodor Cismaş din Gurba, şi au 
pus pe oficiantul de bancă Crişan în locul lui, 
zicând că şi acesta-i român, dar se înţelege e ro
mân numai după nume, dar după păreri e cu to
tul al dlui fibirău şi al celor delà banca jidano-
maghiară, aci iar se poate explica adevărul acela, 
că unde nu se Înţeleg doi sau unde se ceartă 
doi câştigă al 3-lea, văzând dar contrarii noştri 
ce prostie s'au sălăşluit între noi, şi falsificând ai 
noştri aşa ţidulele au cugetat voi nu meritaţi iz
bândă ! Las ! că vă învăţăm noi minte şi ne-au 
învăţat. 

Şicula. A. Borcuţu-Cercel. 

Cum se discută în parlamentul ungar. 
Dăm un epizod din şedinţa de Luni a 

camerei ungare, după »Budapesti Hirlap«, 
vrednic de înregistrat. 

Lengyel Zoltán: Nu voiu obstrua cvota, cel 
puţin să văd cine o va vota. (Sgomot mare). 

B e n e d e k János : Aş dori să văd legea, pe 
care n 'o votează ei. (Sgomot). 

Ugron Gábor : Protestez. 
B e n e d e k János: N'am nimic cu d t a 
Ugron Gábor : Taci, că ie apuc de ureche ! 
B e n e d e k János : Bădărănie de cap de cal. 

Mai vechiu săcuiu sunt eu, decât dl Ugron. 
Lengyel Zoltán : Anunţă înainte, că fa viitoa

rea alegere nu se va împăca cu patruşioptiştii. 
(Sgomot). 

Markos Gyula: Grandomanie! 
Lengyel Zoltán: Cum? Eu sunt om modest. 

(Ilaritate). înşiră escepţiunile în contra compro
misului. 

Éber Antal: Le-a spus acestea Polónyi! 
Lengyel Zoltán: N'am nimica cu el. 
Éber Antal: E doară aliatul dtale. 
Szász József: Asta e bănuială! 
Lengyel Zoltán: Din conversiunea blocului 

ţara nu va aveà nici un profit. 
Éber Antal: Nici umbră de idee n'ai despre 

întreaga chestie. 
Lengyel Zoltán: Când Apponyi a intrat în 

partidul independist, a plâns de bucurie. 
K e l e m e n Samu : Nu plânge, nu plânge, Len

gyel Zoltán! (Ilaritate). 

Din România. 
Alegere . Duminecă s'a făcut alegerea noului 

decan al baroului advocaţilor din Capitală. 
Au candidat d-nii M. Antonescu, fostul decan 

şi Const. Disescu. 
După o luptă foarte încordată, a fost procla

mat ales dl Const. Disescu cu 199 voturi. Dl 
Antonescu a obţinut 193 voturi. 

Consiliul de disciplină nu s'a putut alege, de 
oarece s'a proclamat balotagiu. 

S'au prezintat 4 liste pentru consiliu de dis
ciplină. Alegerea balotagiului se va face Dumineca 
viitoare. 

S ta tu ie . Solemnitatea desvălirei statuei ridicată 
în amintirea lui Lascar Catargiu, va aveà Ioc Du
minecă, 28 Octombrie ,1907, la orele 10 dimi
neaţa. 

Comitetul, care a luat iniţiativa ridicărei acestei 
statui, publică, în fruntea ziarului » Conservato
rul*, o notă, prin care învită la solemnitatea des
vălirei, pe toţi acei cari ar dori să ia parte. 

* 

Comis ia parlamentară. Comisiunea parla
mentară aleasă de corpurile legiuitore pentru stu-
diarea reformelor alcătuite de ;guvern în chestia 
agrară, şi-a început lucrările Luni dimineaţa la 
orele 10, în localul ministeriului de interne. 

Cel dintâi a luat cuvântul dl preşedinte al con
siliului, Dim. Sturdza, care a făcut o expunere a 
situaţiei grele în care se afiă ţara, în urma eve
nimentelor de astă primăvară. 

Dsa a făcut apel la patriotismul tuturor, fără 
de care nu se poate aduce la îndeplinire opera 
de reformă. 

Cuvântarea dlui preşedinte a! consiliului a fost 
acoperită cu aplauze. 

Din partea opoziţiei conservatoare a luat cu
vântul dl C. Dissescu, senator, care a declarat, 
că va lua parte la lucrările comisiunei, căci în 
privinţa aceasta are de îndeplinit un angajament 
jersonal. 

Dsa va căuta să contribuie, pe cât îi va sta 
în putinţă, la desăvârşirea operei de reformă. 

A luat apoi cuvântul dl Ioan I. C. Brătianu, 
ministru de externe. D-sa a expus comisiunei 
economia proieciului de lege asupra tocmelilor 
agricole, — cel dintâi proiect ce va fi studiat de 
comisie. 

Dl ministru de interne, a făcut apoi un căldu
ros apel la proprietari, r ugându-i să dea dovezi 
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că au înălţimea de vederi şi spiritul de abnega-
ţiune pe cári le cere situaţia dificilă a tării. 

Dl Senator Matei Corbescu a arătat cu o elo-
cinţă convingătoare, că proiectul de lege ai toc
melilor a fost alcătuit într'un spirit larg, cuprin
zând soluţii potrivite, pentru ca buna înţelegere 
şi armonia să se restabilească între proprietari şi 
ţărani. D-sa a stăruit îndeosebi asupra necesităţii 
de a se înfiinţa izlazuri comunale. 

Comisiunea s'a constituit sub prezidenţia dlui 
preşedinte al consiliului, Dimitrie Sturdza. 

Membrii comisiunei s'au adunat a doua oară 
Marti la orele 9 a. m. şi au lucrat până ia 11, 
când miniştrii au plecat la Mitropolie unde s'a 
oficiat un parastas pentru răposatul principe de 
Wied. 

Marţi s'au distribuit următoarele proiecte : Aso-
ciaţiunile ţărăneşti, arendarea moşiilor, judecăto
riile de ocoale şi monopolul crâşmelor la sate. 

S'a început apoi discuţia asupra tocmelilor 
agricole. 

Dl N. T. Popp delà Craiova a combătut. 
Dl Sturdza a inlervenit căutând să liniştească 

pe dl Popp. 
Dl I. Brătianu a răspuns cu oarecare energie 

susţinând că proprietarii trebue să facă sacrificii 
pentru ridicarea ţărănimei din mizerie. 

Dl dr. Radovici s'a declarat contra fixării unui 
maximum de învoeli şi minimum de salariu. 

DI I. Brătianu i-a dat câteva expiicaţiuni. 

Parastasul de la mitropol ie . Marţi la orele 
11 dimineaţa s'a oficiat la mitropolie un parastas 
pentru odihna sufletului principelui Wilhelm'de 
Wied. m 

Oficiarea parastasului s'a făcut de către ambii 
mitropoliţi, azistaţi de întregul sinod. 

Casa regală şi princiară n'au luat parte, ne-
fiind în Capitală. 

Au luat parte: 
D-nii miniştri Sturdza, Averescu, Anton Carp, 

Brătianu, Haret şi Morţun. 
Generalii MbViocordaf, Oheorgiu, Hiotu, io-

nescu, Robescu, colonel Oraţoski, Costescu, Ba-
ranga, adjutant regal, Baranga, comandantul re
gimentului 2 roşiori, Braşoveanu, Papilian, lo-
nescu, maior Teodorescu, Stratiiescu, Grigoriu, 
Borcea, Demetriad, Stehăianu, colonel dr. Gro-
zeanu, Coandă, directorul serviciului maritim, 
d-nii Cerkez, directorul poştelor şi telegrafelor, 
Kaiinderu, colonelul Tanăsescu, colonel Văieant;, 
Vintilă Brătianu, primarul Capitalei, Elie Radu, 
prefect de lifov, Dorobanţu, Ferichide, Aurelian, 
procuror Ştcfănescu, Gîrboviceanu, prefectul po
liţiei Petrescu, maior Brătianu, inspector Oprescu 
şi câteva d ne, între cari d n a De-hvrancea, d ra 
Miller etc. 

Deasemenea tot Marţi s'a ofidíii un parastas 
la toate bisericile catedrale din ţară, în prezenţa 
autorităţilor civile şi militare. 

* 

Asociaţi i le ţărăneşti . Sp. Haret, ministrul in-
strucţiunei publice, a trimis tuturor revizorilor 
şcolari din ţară, o însemnată circulara în chestia 
propagandei pentru înfiinţarea asociaţiilor coope
rative ţărăneşti. Dupăce arată însemnătatea aces
tei opere, circulara reaminteşte rezultatele fru
moase dobândite prin crearea băncilor popu
lare. 

Acum ca instituţia bănciior populare este înte
meiată pe baze solide, trebue să se meargă mai 
departe cu creiarea celorlalte instituţii agricole, 
cari pot foarte lesne izvorî din tulpina celei înfi
inţate. Banii băncilor poporale să nu servească 
numai pentru înlăturarea primei cauze ce le-a 
dat naştere (izgonirea cametei de prin sate), ci şi 
pentru satisfacerea tuturor trebuinţelor agricole, 
potrivit cerinţelor moderne ale cultivărei pămân
tului. 

Un duşman al ţărănimei. 
Duşmanul cel mai mare al bieţilor plugari sunt 

— frigurile. Mai ales cele malarice, de baltă, cum 
li-se zice în graiul poporal. 

In România, ca şi la noi, frigurile aceste neno
rocesc o mulţime de sate. Acolo însă guvernul 
caută să vindece răul. La noi nu-şi bate nimeni 
capul cu de alde astea. 

Privitor la grija guvernului român, aflăm cele 
de mai la vale. 

In zona Ob*Ieştii Noui, Ulmeni din judeţul Il
fov s'a urmat în lunile Iunie şi Iulie o campa
nie antimalarică, asupra căreia dl dr. S. Irimescu 
însărcinat cu conducerea campaniei adresează un 
interesant raport dlui director al serviciului sani
tar, în aşteptare de a redacta un raport general 
asupra campaniei antimâlarice din 1907. 

Malaria — sau frigurile de baltă, cum se zice 
pe la noi — se ştie că sunt cumplite, răspândite 
mai cu seamă în Italia : în special în jurul Ro
mei, din vremurile cele mai vechi. Frigurile ace
stea slăbesc organismul, provoacă o stare de lân
cezeală, care a contribuit ca Roma să fie numită 
de poet »la cita dolente«, decolorează ţesăturile 
şi an ca sorginte descompunerea materiilor ve
getale în apele stătătoare, cari asifel degajează 
miazme. 

Este un tablou în muzeul Luxemburg — Ma
laria de Hebert — în care pictorul zugrăveşte 
în chip emoţionant, cu o nespusă tristeţă, fuga, 
într'o barcă pe mlaştinele pontine, a unei familii 
atinse de malarie. O femee, cu un copil in braţe, 
cu clasiceie cearcăne vinete, pe cari le provocă 
paludismul pe sub ochi, şi alte fiinţi consternate 
plutesc de-íílursgul mlaştinilor sub un cer de va
pori plini de miazme. E întreg flagelul malariei 
pe această pânză. 

La noi ţăranii din părţile mlăştinoase cu deo
sebire sunt cumplit slăbiţi şi decimaţi de această 
epidemie. Chininizarea e singurul leac înpotriva 
ei şi drul Irimescu, care a condus, se vede, cu 
o adevărată pasiune ştiinţifică, atât în Ilfov cât şi 
în Vlaşca şi Teleorman o campanie antimalarică, 
după ce arată felul cum trebue aplicaiă şi con
trolata chininizarea, pune îa relief f•: ptt.il că pe 
când la locuitorii, cari n'au fost supuşi la profi
laxie s'a ivit în Iunie 251 şi în Iulie 147 cazuri 
de paludism, la cei supuşi la profilaxie totalul 
cazurilor a fost numai de 18, iar dintre cei 633 
supuşi ia tratamentul chininizărei n'au recidivat 
decât 4. Tabelele statistice cuprinse în raportul 
dlui dr. Irimescu sunt foarte interesante şi con
cludente în această privinţă. 

Potocsnyák. 
Potocsnyák, îndrăzneţul deputat croat, 

urmează să le dea de lucru deputaţilor un
guri. Pentru vorbirea sa plină de curagiu, 
în care le-a spus straşnic ungurilor buchile, 
comisia de imunitate a dietei osândise pe 
Potocsnyák să-şi ceară iertare. 

El a trimis însă preşedintelui dietei o 
scrisoare, în care a spus că nu va cere 
iertare, deoarece n'a spus decât adevărul 
şi dacă adevărul supără pe unguri, asta-i 
treaba ior. El nu se umileşte, nici de 
vorbă nu stă cu ei, cu atât mai puţin se 
simte îndemnat să ceară iertare. 

Scrisoarea aceasta era deasemeni scrisă 
aşa fel, că partidele ungureşti au sărit ca 
muşcate de şarpe. Au trimis deci şi scri
soarea la comisia de imunitate, ca pe te
meiul cuprinsului ei să judece asupra lui 
Potocsnyák. 

Comisia a chemat în faţa ei şi pe Po
tocsnyák, dar acesta nu s'a dus, ci printr'o 
scrisoare a dăscălit zdravăn şi comisia. In-

tâiu de toate a spus, că el nu este alesul 
ungurilor, ci trimisul croaţilor. Asupra pur
tării sale numai croaţii au drept să se ros
tească. Dieta maghiară nu. poate aveà asu
pra sa nici o putere, nu se supune ei, nici 
îi pasă de ce-o hotărî. 

Pe azi comisia de imunitate e aşteptată 
să-şi depună raportul. Ziarele scriu că va 
cere ca Potocsnyák pentru purtarea sa să 
fie oprit pe 30 zile a întră în dieta un
gară ! 

Mare pagubă, — va zice Potocsnyák, 
cărui puţin îi pasă de ce face strânsura de 
sub cupola aurită. 

Lupta în comitate. 
»Rev. Bistritei« publică un comunicat al vice-

comitetuiui din acel comitat asupra alegerilor 
congrégations!?. 

Alegerea de membri în congregaţia comitatului 
Bistriţa Năsăud se va face Luni in 11 Noemvrie 
n. 1907. La alegere ajung membri aleşi în anul 
1901, al căror mandat de 6 ani a expirat. 

In cercul Sângeorzului vin sub alegere membrii 
Gerasim Domide, protopop în Bistriţa, Simeon 
Monda, protopresbiter în retr. din Bistricioara, 
Paul Beşa, cooperator din Borgoprund, Ioan 
Issip, director de bancă, Eliseu Dan, preot în 
Borgosuseni, Zaharie Bulbuc, preot în Măgura şi 
dr. Ioan Malaiu, advocat InRodnaş ia lui Const . 
Popu fost preot în Feldru, care a murit, 8 membri 

în cercul Năsăudului : Alexandru Haliţa, pro
fesor, Földváry Mihály, losif Lucch !, major i. p., 
Michael Woif, Alexandru Pălăgeş, notar, Anton 
Precup, preot, Macedón Linul, învăţător, iar va
cante au ajuns locurile membrilor Gr. Pleiosu, 
dr. Simeon Popu, dr. Dionisiu Loginu, luaţi în 
lista viriliştilor, şi a iui N<colae Rusu, care ab-
zis, 11 membri ; 

în cercul Şieulu' : Ioan Mărginean căpitan în 
p., dr. Alexandru Pop, med/c, Joh. Dienesch, 
preot, Simeon Tanco preot, Ioan Bârsan preot, 
Vasile Bălan preot, 6 membri. 

In cercul Sângeorzului sub prezidiul dlui Ioan 
Issip, fiind substitut dl Pamfil Grapini, aleg ur
mătoarele 21 comune : Borgorus, Borgomijloceni, 
Borgojoseni, Feldru, Borgosuseni, Borgoprund, 
Borgotiha, Borgobistrita, Borgomureşeni, Coşna, 
Cârlibaba, Şanţ, Rodna, Maieru, liva mare, Mă
gura, Sângtorzul rom., Sâniosif, Leşu, Ilva-mică şi 
Nepos. Localul de alegere e casa comunală din 
Sângeorz. 

In cercul Năsăudului sub presidiul dlui Ioan 
Ghetie, fiind substitut di dr. Alexiu Davidu, aleg 
următoarele 24 comune: Năsăud, Rebrişoara, 
Parva, Rebra, Salva, Hordou, Bichigiu, Telciu, Ro
muli, Mocod, Mititei, Runc, Zagra, Poieni, Suplai, 
Găureni, Luşca, Entradam, Prislop, Cepan, Tăure, 
Nimigea-rom., Nimigea-ung. şi Mintiu. Localul de 
alegere e casa comunală din Năsăud. 

In cercul Şieului sub presidiul dlui Ioan Popu, 
fiind substi tufdl Ioan Vasilichi, aleg următoarele 
comune: Caila, Braşfalău de jos, Braşfalău de 
sus, Orhei, Cuşma, Neţ, Galaţ, Herina, Sereţel, 
Bungardul-săsesc, Şomfalău, Ardan, Ruştior, Sebiş, 
Bârla, Friş, Buduş, Şimotelnic, Şieu, Şirling, Şoi-
muş, Monor, Burdacui-rom., Ragla, Şieuţ, Bileag, 
Sântioana, Nuşfalău şi Giedin. Locui de alegere 
e casa comunală din Şieu. 

Votarea se face prin ţidule de volare, pe care 
se scriu atâtea nume câţi membri se aleg, ţidulele 
se pun în persoană în urna de votare. 

Votarea se începe la 9 ore dimineaţa, şi ţine 
până ia 4 ore după amiazi. 

Inainte de de
tun, dacă beai 
un Jumătate de 
poc a! de a p ă 
a m a r ă o o o 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor 
interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in

ja? « 4v 9V9 » w î > f № w < s v i testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei. 
' respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-

stomacul^rigelr e g Uj a t îlfaduce în b i t ă , vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
ordine în'decurs de 2 3 ore Comande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmaast 

în Komarom Se poate căpăta în fiecare farmacie mai 
bună şi prăvălie de coloniale. Preţui unei sticle mici 30 fi!., mari 50 fii.; să nu se confunde cu Ită apă amară. -

http://ptt.il
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Ultime itiformafiani. 
Din Dietă. 

— Prin te lefon. — 

Budapesta, 6 Noemvrie. In şedinţa de 
azi a vorbit dl dr. Stefan Petrovici, aproape 
două ore întregi. El s'a ridicat cu putere 
îneontra politicei partidelor maghiare, cari 
zi de zi devin tot mai duşmănoase faţă de 
români şi a biciuit cu asprime îndeosebi 
fărădelegile cele săvârşesc slujbaşii stăpâ
nirii. 

In numele partidului naţional român res
pinge proiectul de indemnizare. Românii nu 
vor vota nimic guvernului. 

Praga, 5 Noemvrie. Preotul slovac, 
prigonit pe guvernul maghiar, a ţinut 
ieri la societatea socolişti lor (gimna
stici) o conferenţă, la care au luat 
parte toţi fruntaşii cehi. A fost as
cultat ca un apostol şi când a vor
bit despre cele ce au de îndurat slo
vacii, cuvintele cele mai aspre s'au 
strigat împotriva ungurilor. 

După adunare studenţii universi
tari au desprins caii delà trăsura lui 
Hlinka şi l-au dus ei pe sus, în 
triumf, până acasă. 

Un cuvânt 
cătră membrii ь Reuniunei române de agricultură 

în comitatul Sibiiu % 

Intre aşezămintele noatre, întemeiate cu scop 
d e a promova bunăstarea poporaţiunei muncitoare, 
se n u m M şi » Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu«. întemeiată la 1888, ea chiar 
delà înfiinţare a desvoltat o activitate rodnică şi 
binefăcătoare ca puţine alte aşezăminte ale noa
stre. De roadele muncii ei numai aceia n'au be
neficiat, cari nu i s'au adresat. Acestei Reuniuni 
i-se revine vrednicia de a fi deprins pe econo
mul nostru la cultura mai raţională a pământului 
şi la folosirea uneltelor economice. Ea 1-a împrie-
tinit cu cultura nutreţurilor măestruite, împărţind 
în mod gratuit an de an, sute şi sute de chilo-
grame de sămânţă de trifoiu, napi, luţernă, etc. 
Ea 1-a deprins cu cultura mai în mare a pomilor, 
aranjând expoziţii de poame, împreunate cu îm
părţire de premii în bani ; ţinând prelegeri şi 
cursuri de pomărit şi împărţind an de an mii şi 
mii de pomi pădureţi şi de altoi şi punând în 
vânzare altoi cu preţ redus. Ea a contribuit la 
nobilitarea rassei de vite, ţinând expoziţii de vite 
de prăsilă anuale, împreunate cu împărţire de 
premii în bani; ea a dăruit şi dăruieşte an de 
an câte o viţea de soiu ales şi alte animale de 
prăsilă şi dă împrumuturi ieftine pentru cumpă
rarea de asemenea animale. Ea a contribuit şi 
contribue la ridicarea stărilor morale şl matériáié 
a poporaţiunei, prin întemeiarea de însoţiri de 
credit săteşti şi de tovărăşii agricole. Prin aran
jarea expoziţiilor de copii contribue la îmbună
tăţirea stărilor igienice şi la desăvârşirea condi-
ţiunilor de traiu ale poporaţiunei. Ea lucrează la 
conservarea, răspândirea şi perfecţionarea indus
triei de casă (lucrul de mână femeiesc), aranjând 
expoziţii din branşa aceasta, alcătuind albumuri, 
făcând colecţiuni de păpuşi costumate după ţi
nuturi şi localităţi etc. 

Prin publicaţiunile sale ziaristice, Reuniunea stă 
în serviciul obştei noastre, iar prin edarea cărţi
lor din biblioteca Reuniunei, dă în mâna popo
rului povăţuitorul potrivit la ţinerea vitelor, la cul
tura trifoiului, a pomilor, a viilor, la cultura al
binelor etc. Prin conferirea de premii Ia descrierea 
monografiilor comunelor noastre, contribuie la 
cunoaşterea istoricului şi a stărilor din comune etc. 

Dacă este vre-un ram agricol, pe care Reuniu
nea noastră să nu-1 fi îmbrăţişat cu căldura re-
cerută, aceasta este a se atribui singur insufi
cienţei mijloacelor băneşti, căci bunăvoinţa, însu
fleţirea şi simţul de jertfire la cârmacii ei nu 
lipsesc. Dovada împrejurarea, că ei an de an 
cutrieră satele în lungul şi latul comitatului, aci 
la întruniri agricole, aci la expoziţii, la plantări 
de pomi, Ia cursuri de altoit pomi etc. 

In asemenea împrejurări ne adresăm cătră 
membrii noştri cu acea respectuoasă şi frăţească 
rugăminte să binevoiască a nu ne lipsi nici pe 
viitor de sprijinul valoros şi îndeosebi să iee la 
cunoştinţă, că cu scop de economizare şi de 
mai multă uşurinţă ne-am adresat cătră oficiile 
noastre primpretoriale respective cătră primăriile 
noastre comunale cu rugarea să binevoiască a 
încassà prin organele ce Ie stau la dispoziţie, 
taxele pro 1907 delà membri şi să binevoiască 
a răscumpăra acele évitante. 

In fine ne permitem a ne adresa cătră preo-
ţimea, învăţătorimea, cătră notarii, primarii şi 
ceialalţi fruntaşi ai noştri, cari încă nu sunt membri, 
să binevoiască a se înrola în şirurile noastre, căci 
prin aceasta, pe lângă că vor beneficia de roadele 
Reuniunei, dar şl şprijmesc o cauză din cele mai 
arzătoare ale noastre a tuturora. 

S i b i i u , 1 Novembrie n. 1907. 
Comitetul central al »Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiului«. 

Pantaleon Lucufa, Vie. Tordăşianu, 
prezident. secretar 

MUTAŢI. 
A R A D , 6 Noemvrie. n. 1907. 

— Starea sanitară a M. Sale împăratului . 
Din Viena se vesteşte că simptomele catarale au 
dispărut cu totul; M. Sa mai tuşeşte puţin; dar 
de altcum se simte bine de tot. Din cauza fri
gului însă, nu poate părăsi odaia. 

— Cazul de inunitate al deputatu
lui Vaida se va discuta azi în comisiunea 
de imunitate. Se afirmă, că se va constata 
violarea imunităţei lui Vaida. 

— Păcatul tot păcat naşte. Dând seamă 
despre venirea celor opt fruntaşi din JJpova 
(dr. A. Haue, dr. Al. Marta, dr. Misiei, Tuducescu, 
Antonovici, Marienescu, lotca şi Popovici), cari 
în numele credincioşilor de acolo au rugat pe 
P. S. S. Episcopul Aradului să suspendeze în
dată pe protopopul V. Hamsea, învinuit că a îm
puşcat (din nebăgare de seamă) pe dna Putici, 
— » Aradi Közlöny« scrie : 

«Protopopul Voicu Hamsea este fratele lui Au
gustin Hamsea, arhimandrit şi stariţ al mănă-
stirei H. Bodrog, care în mai multe rânduri a 
fost candidat de episcop Ia Arad. Pe atunci pro
topopul a lucrat din resputeri pentru izbânda 
fratelui său. Mişcarea pornită pentru suspendarea 
sa mulţi o atribuie duşmăniilor ce s'au produs 
şi s'au arătat cu prilejul acelor alegeri. Una din 
pricinile duşmăniei ce i-se arată poate să fie şi 
faptul că V. Hamsea nu se ţine de naţionaliştii 
extremi, ci în cauze politice a făcut parte dintre 
moderaţi. Şi cu prilejul alegerii de membrii la 
congregaţ ia comitatului el a fost împo
triva naţ ional iş t i lor şi câtă vreme a luptat 
contra lor ei nici nu s'au putut alege. Acum, că 
Hamsea s'a retras de pe teren, în urma întâm
plării nenorocite, naţionaliştii întră în acţiune 
iară ia Lipova şi vor să ţină şi adunare de can-
didare, care însă din cauză de neparticipare, n'a 
reusit«. 

Din capul locului am înţeles şi am tratat che
stia asta numai din punct de vedere bisericesc 
şi moral. Am fost şi suntem cu toată rezerva şi 
am publicat până şi apărarea ce dl dr. Cioban 

a scris In interesul socrului său, peste care a dat 
o astfel de năpastă. 

Cine astfel înţelege să apere pe protopopul 
Lipovei, cum îl apără în » Aradi Közlöny:« pu
nând chestia sub mantaua luptelor episcopeşti şi 
comitatense, pentru a stoarce iertare celui ucigaş, 
face un rău serviciu cauzei. Au uitat apoi domnii 
aceştia, că dl dr. A. Halic, capurdelegaţiunei, care 
a fost Luni la P. S. S. Episcopul să ceară sus
pendarea dlui V. Hamsea, a fost cel mai înfocat 
aderent pentru alegerea de episcop a arhiman
dritului Hamsea şi prieten al dlui protopop 
Hamsea ? 

Nu n e a m opri din principiu, asupra omorului 
din Lipova, să nu ni-se poate zice că din supă
rare ori Dumnezeu ştie din ce pricini, agravăm 
situaţia. Când vedem Insă la ce mijloace politice 
se recurge, nu putem trece nainte. 

Se poate ca astfel ceice se conduc în toate de 
politică, să caute a-1 scăpă ia tribunal pe dl 
Hamsea, arătând că e nevoie de el în Lipova, 
să pană frâu naţionaliştilor. In biserică nu îngă
duim să între însă politică şi vom pune frâu ce
lor, cari vor să îngenunchieze morala şi biserica 
pentru a slugi politica ! 

— Discuţia asupra proiectului de 
îndemnitate, precum afirmă ziarele din 
Budapesta, se va termina săptămâna aceasta. 

— Minc iun i pa t io t i ce . O parte dintre slo
vacii din Cernova au fost aduşi la spitalul » Ró
kus « din Budapesta. Ziariştii maghiari au grăbit 
să i vadă. Au vorbit între alţii şi cu unul, numit 
Kucsera Subik András, a! cărui braţ este zdrobit 
de glonţul jandarmilor. 

Ziarele maghiare îndrăznesc să tipărească min
ciuna gogoneaţă, ci că Kucsera ar fi lăudat pe 
jandarmii de omenie, căci au împuşcat nu în gră
madă, ci unde oamenii erau mai resfiraţi ! Noroc 
că hârtia nu poate roşi de ruşine! 

De aceea au căzut 13 morţi si sunt vre o 50 
răniţi fiindcă jandarmii n'au împuşcat în gră
madă ? ! 

— Vorbirile croate de astădată nu 
sunt luate în ziarul dietei. Referitor Ia che
stia aceasta Uz Ujsag« are următorul 
răvaş : 

Pentru Dumnezeu, domnilor croaţi, să nu cre
deţi, că vorbirile dvoastră croate nu sunt eteni-
zate în ziarul Casei, pentrucă ziarul camerei ma
ghiare n'ar suferi pe filele sale limba croată'. Nici 
vorbă că suveranitatea naţională s'ar împărtăşi de 
o apărare atât de energică şi dreaptă. Numai de 
atâta e vorba, că e mare diurn diurnul de 40 cor. 
şi Justh Gyula vrea să ajungă mai ieftin la ste
nografi creaţi. Cu explicarea aceasta pot fi liniş
tiţi şi croaţii, nici patrioţii coaliţionişti nu trebue 
să recurgă la alt sistem, căci acest tempo se po
triveşte cu sistemul lor : când trebue să ia apă
rarea demnităţei naţionale, atunci fac chestie de 
bani şi când ar trebui să serviască puncte de^ 
vedere financiare, ca la compromis, atunci obţin 
triumfuri de drept public. 

— Reforma de organizare a juzî-
lor şi procurorilor. In şedinţa de ieri a 
camerei ministrul justiţiei a prezentat un 
proiect despre reforma organizării judecă
torilor şi procurorilor, cu privire la ame
liorarea salarelor. 

— C o m p r o m i s u l în c o m i s i u n e a f inan
c iară . Ieri după prânz comisiunea financiară a 
terminat cu discuţiunea compromisului. Partidul 
independist a fost peste măsură de agitat, au
zind, că unii membri ai partidului poporal şi 
constituţional pretind, ca urcarea cvotei şi com
promisul să se facă chestie de partid pentru 
toate trei partidele coaliţiei. Mai târziu însă par-

Dacä târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, v á rugăm ca la comanda 
==--== -=== să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. — = 



Pag, б. 

tidul poporal a declarat, că votează cvota şi com
promisul chiar şi încontra convingerii, numai ca 
să nu distrugă coaliţia. 

— A p r o p i e r e ? Mai zilele trecute dl advocat 
E. Babeş din Budapesta s'a apucat să măsoare 
marea cu degetul : să deschidă adică vorba cu 
un magnat asupra chipului cum s'ar putea face 
pace între unguri şi români. Chestie grea, pe 
care nu ştiu s'o apuce nici bărbaţi vechi in ale 
politicei. Cu atât mai greu i-ar fi să-i dea de ca
păt dl Babeş, care până acum n'a făcut de loc 
politică. 

Am mai arătat, pe 'scurt, că mai ales acurn 
când jandarmii împuşcă cu grămada, nu e vreme 
potrivita a vorbi de înţelegere între români şi 
unguri. Am dat, în privinţa asta, articolul dlui 
Jancsó, care drept preţ al înţelegerii ne cere — 
capul! 

Mai dăm azi o dovadă. 

»Az Ujsag«, care a scris mai pe larg asupra 
acestei afaceri, în numărul său de azi scrie: 

»Intr'adevar, e vremea, ca pentru potolirea 
mişcării naţionaliste care s'a înveninat rău, să-şi ri 
dice cuvântul atât episcopatul ortodox cât şi cel 
unit. In cele din uimă ar fi datori să facă asta, atât 
ca episcopi, cât şi ca membrii în casa magnaţilor. 

Iar când ne gândim, că dintre românii din pa
trie, atât gr. or. cât şi gr. catolicii sunt de ritul 
grecesc, apoi ori cât de puţină pricepere am 
avea pentru afacerile bisericeşti, trebue să recu
noaştem şi noi ungurii, că cheia rezolvării che
stiei naţionalităţilor este terenul bisericesc, şi 
anume, nu numai pentrucă cele mai multe şcoli 
naţionale sunt în manile confesiunilor, ci mai 
ales pentrucă în. pervazul ritului grecesc, din 
cauza caracterului naţional al acestuia, ne mai a-
mintind apărarea de rassă, biserica are putere de 
asimilare mai mare decât şcoala «. 

Prin urmare, stăpânirea să pună mâna şi pe 
biserici ! 

Cu astfel de oameni vrea dl Babeş să se în-
leleagă ? 

— Vic t ime le c u t r e m u r u l u i d in Ca lab r i a . 
Numărul victimelor cutremurului de pământ din 
Calabria s'au stabilit în mod oficial. La Ferruz-
zano au fost 175 morţi, dintre cari 118 au fost 
scoşi de sub dărimături. Mai sunt 50 răniţi, din
tre cari 30 grav. Pe lângă aceştia mai^ sunt 11 
morţi şi 31 răniţi în alte localităţi. 

— P r o f e s o r i a m e r i c a n i la u n i v e r s i t a t e a 
d in Ber l in . Profesorii universitari americani 
Havley şi Schefield şi-au început Joi prelegerile 
la universitatea din Berlin. Aceşti profesori au fost 
trimeşi la universitatea din Berlin, de cătră pre
şedintele Roosevelt, în locul celor doi profesori 
germani trimişi de împăratul Vilhelm în America. 
La deschiderea cursurilor acestor profesori a 
asistat şi prinţul moştenitor reprezentând pe îm
păratul Vilhelm, corpul diplomatic din Berlin, func
ţionari superiori ai statului, toţi profesorii univer
sitari şi studenţii. 

— Budgetul Austriei pe anul 1908 
este ficsat cu următoarele cifre: cheltuieli 
2133 milioane 823 mii 108 cor., şi venite: 
2135 milioane 771 mii 746 cor. Rezultă 
aşadară un excedent de 1 milion 951 mii 
638 cor. Ungaria abia a putut proiecta un 
excedent bugetar de 20 mii coroane. 

— Cu a ţ ă a lbă . »Aradi Közlöny« de azi dă 
ştire lumei ungureşti, că românii primejdioşi ca 
dr. Marta şi dr. Misiei din Lipova s'au pus pe 
lucru: ţin adunări când ici, când colo şi vor să 
pună la cale o luptă pentrucă să aleagă la comi
tat — români. »Nationalist» de aceea fac încer
carea asta, pentrucă cel care i-ar putea împedeca^ 
protopopul Voicu Hamsea, de *.ând cu întâm-
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plarea nenorocită din urmă, s'a retras cu desă
vârşire din viaţa publica«. 

Notiţa aceasta îşi are şi ea isvorul în cree-
rul celor cari socot că arătând ce maghiaron 
mare este — V. Hamsea, pot înşela şi dreptatea şi 
biserica : una să inchidă-ochii, cealaltă să tacă ! 

— Li-se năzare. Ca să-i sperie pe unguri, 
ziarele maghiare aduc ştirea pe care o pot crede 
numai proştii, că Hlinka de aceea umblă prin 
oraşele cehe, să organizeze o năvălire cu armele 
asupra Ungariei : Deja s'ar fi trimis arme slova
cilor şi Hlinka va veni curând să — înceapă 
lupta. 

Da, va veni, săracul, să stea doi ani în tem
niţă! Căci la atâta l a osândit tribunalul din 
Rozsahegy. 

— Bancnote noui de 2 0 coroane . Marea 
bancă austro-ungară se ocupă acum cu exmiterea 
nouilor bancnote de 20 coroane. S'a dovedit de 
inevitabilă această nouă exmisiune, din cauza 
marilor falsificări. Sistarea bancnotelor vechi de 
20 de coroane se va începe la 1 Maiu 1,908 şi 
tot atunci se vor pune în circulaţie cele noui. 
Forma exterioară a bancnotelor e deja stabilită. 
Bancnotele noui de 20 de coroane se vor im
prima pe hârtie mai groasă, ca a celor de până 
acum, iar formatul va fi cu ceva mai mic. In 
locul coloarei roşii de acum se va imprima co
loarea lila, ca a celor de 10 coroane, dar fondul 
nu va fi lila curat ci o combinaţie din albastru, 
verde, sur şi lila, aşa că bancnota pusă în lumină 
va schimba diferite colori. Bancnota e împărţită 
în două câmpuri : câmpul cel mai mare din stânga 
e ocupat de un cerc roza şi în el se poate ceti 
textul bancnotei, pe câmpul mai mic din dreapta 
se poate vedeà un cap de femee executat artistic, 
care e înconjurată de un cerc din linii ondulate. 
Desenul capului de femee e acelaşi atât pe par
tea cu text austriac cât şî pe cea cu text maghiar, 
pe când la cele de până acuma erà diferit. 

— Hymen. N i s e anunţă cununia dşoarei 
Eiena I. Mănoiu din Şimon cu dl Ioan Tănăsăscu 
învăţător în Tohanul nou, ce se va celebra Du
minecă, în 28 Octomvrie v. (10 Noemvrie n.) 
1907, la orele 11 a. m. în biserica română gr.-or. 
din Şimon (biserica veche). 

Felicitările noastre ! 
— Maria Gitta şi dr. Andrei Dobossy să vor 

cununa în Tătăreşti (Résztelek) la 18 Noemvrie 
1907 st. n. d. m. la 3 ore. 

Sincere felicitări ! 

— Ziua o n o m a s t i c ă a exîmpărătese i Char-
Iota. Se vesteşte din Brüssel că din incidentul 
zilei onomastice a nefericitei exîmpărătese, soţia 
lui Maximilian, au cercetat-o contesa de Flandra 
şi principesa Clementina. Exîmpărăteasa, care tră
ieşte retrasă în castelul Conchont s'a bucurat 
mult de această atenţiune. Starea fizică a Cha-
roltei e îndestulitoare. 

— Suspendări. A fost suspendat din 
oficiu vicecomitele Albei-Inferioare Szász 
József. Iar contra solgăbirăului din Uioara 
de pe Murăş, Böte Kálmán, s'a pornit cer
cetare disciplinară. Cauza nemijlocită a 
suspendării este o arătare ce a făcut-o mi
nisterul de agricultura şi din care se vede 
că preţurile încassate pentru bucatele date 
celor ameninţaţi de foamete din comitatul 
Albei-Inferioare în anul 1905 nu s'au văr
sat în visteria statului — erà vorbă de 
80.000 cor.; ci vicecomitele Szász şi cu 
solgăbirăul Bote au pus banii la casa de 
păstrare din Uioara care stă sub condu
cerea lor şi la care au şi dispărut banii 
iute şi degrabă, fără a se putea ştî ce s'au 
făcut, scrie » Lupta«. 

S'a mai aflat, că Szász József ţinea şi 
mai multe crişme, în cari avea oameni plă
tiţi; dar venitul crişmelor îl lua el. 

— Plecarea vaporului »Carpathine«. Se 
vesteşte din Fiume că vaporul de emigrare »Car-
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pathia« a plecat alaltăeri după prânz spre Fie nie 
cu 1936 de oameni mari şi 333 copii, spre Ame
rica. 

— Plecarea regine! m a m e a Spaniei . Se 
vesteşte din Viena, că Maria Cristina, mama re
gelui Spaniei a plecat ieri dimineaţă prin Paris 
spre Spania. Au petrecut-o la gară arhiducii şi 
arhiducesele, ambasadorul Spaniei şi personalul 
ambasadei. 

— Procesul Nassi. Ieri s'a început în Roma-
pertractarea procesului de sensaţie al Iul Nassi, 
fost ministru de culte. Nassi a anunţat 308 mar
tori, cei mai mulţi din cercul parlamentului, din 
vieaţă politică şi din cercul ziariştilor; între ei 
foşti miniştri Bacelli şi Prinetti. Dintre martorii 
contrari au citat cam o sută. Pretini Iui Nassi 
vestesc de pe acuma, că Nassi va face descope
riri şi va arăta dovezi, cari sunt urmărite cu mare 
interes din partea întregei Italii. 

— î Z ă v o d u L . Sub acest titlu dl Basiliu Po
doabă va scoate în toată Dumineca regulat o 
foaie glumeaţă socială pentru popor, scrisă în 
spirit românesc şi creştinesc. Abonamentul: pe o 
lună 1 cor., pe 3 luni 2 cor., pe 6 luni 4 cor. In 
programul ce l-am primit la redacţie »Zävodulc 
promite a fi o foaie de petrecere pentru popor f 

cu mult haz, dar şi un sbiciu pentru cei »rn'sei 
şi linguşitori*. Numărul de probă va apărea la 
finea Iurtei Noemvrie a. c. Prenumerările sà se 
facă la redacţia »ZavoduU, Cluj—Kolozsvár, str.. 
Rudolf nr. 14. 

— Conspirare contra consi l iului militar 
rusesc. In Petersburg s'au arestat cu câteva 
zile înainte mai mulţi funcţionari din tribunalul 
militar. Acum vine ştirea, că această deţinere 
s'a făcut din cauză, că poliţia a descoperit o 
conspiraţie contra consiliului militar. Planul con
spiratorilor era, ca să arunce în aer consiliu! 
militar, când se va întruni la şedinţa obişnuită. 

— F o a m e t e în India. Se vesteşte din Lon
dra că în ţinuturile de sud ale Indiei, precum şi 
în celelalte ţinuturi, cele cinci milioane de locui
tori sunt ameninţaţi de o foamete neîncunjura-
bilâ. După rapoartele oficioase seceta din anul 
acesta a întrecut-o şi pe cea din anul 1899. De 
ocamdată se iau măsuri ca să se poatî p o vedea 
cel puţin animalele cu nutreţ. 

Din cauza foametei din anul 1899, deşi gu
vernul englez a cheltuit 200 milioane tot au mu
rit de foame peste un milion şi jumătate de 
oameni. 

— Holera în Basarabia. Epidemia de ho
leră s'a întins cu repejune din Rusia centrală şi 
de ost în cea de vest, ajungând în Basarabia 3a 
graniţele României. La Chişănău o fată de 15 
ani s'a îmbolnăvit de holeră. Autorităţile ruseşti 
au luat măsuri energice pentru ca teribila epide
mie să nu se întindă. Bolnava a fost izolata şî 
serviciul sanitar a organizat barace de izolare. 
PopuUţiunea este îngrijită. In ţinutul Moscovei şi 
al Kievolui epidemia a luat proporţii mari. 

— Pictorul Manuel Wie landt se exprimă 
astfel asupra celor unsprezece tablouri de Tizian, 
descoperite de dânsul în reşedinţa regală din 
München : 

»Nu e chestia de tablouri de atelier, ci de o 
serie originală de Tizian. Un original al iui Ti
zian din seria aceasta nu se mai găseşte azi in 
Mantua şi fără îndoială că nici n'a rămas acolo. 
Tablourile nu sunt pictate galben pe verde, în 
relief, în forma modelelor romane, ci reprezintă 
jumătăţi de figură în mărime naturală, pe fond 
mai mult închis, întrebuinţându-se toate scara de 
culori a lui Tizian. Contimporanii Iui Tizian Ie 
considerau ca cele mai bune dintre câte a creat 
maiesirul. Dacă alţii au judecat altmintrelea, aceasta 
s'a petrecut fiindcă nu cunoşteau originalele luate 
în 1627 din Mantua. 

Lucrarea mea asupra tablourilor e terminată ţ. 
ea nu va aduce abia acum dovadă auteoticităţei 
lor, căci aceasta e adusă. 

Chestiunea autenticităţei nu mai poate fi pusă 
în discuţie «. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8 м . Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte deia prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră
mân cu stimă R é p á s s y Pál. 
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— Kerekes Pál, împletiforie de ciorapi cu ma
şina, Arad, Kossuth u. 66. 

— Săpun de viorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
«ăpâta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wisemayr Ferencz. 

Din străinătate. 
Răspunsul Greciei . Guvernul elenic a răs

puns la ultima notă austro rusă sub forma unei 
circulare către reprezentanţii săi pe lângă marile 
Puteri. In răspunsul său, ministrul de externe 
Skuzes declară că guvernul regal, plin de grijă 
pentru obligaţiunile ce are către elementul grec 
din Macedonia, consideră ca o datorie de a co
munica marilor Puteri consideraţiunile pe care le 
sugerează examenul notei susnumite. 

Ministrul citează mai întâi memoriul adresat 
reprezentanţilor Greciei în străinătate la 12 Sept. 
1906, în care se relevă că bandele bulgare au 
făcut situaţiunea greciior insuportabilă şi i au 
forţat să adopte sistemul de apărare pentru a 
salva drepturile şi credinţa lor religioasă. Acea
stă apărare aducând o însemnată schimbare în 
condiţiuinle politice ale Macedoniei, a probat în 
mod limpede că bulgarii căutau prin mijloace de 
fapt să ocupe acolo un loc prépondérant. După 
citarea memoriului de mai sus, ministrul zice că 
agitaţiunea din Macedonia atrăgând de mai multă 
vreme atenţiunea Puterilor, acestea au luat hotă-
rîrea de a pune capăt turburărilor. Grecii în 
mai multe rânduri s'au decis să părăsească lupta, 
însă întotdeauna ori de câte ori acţiunea lor 
slăbea, se observa o reînviere a activităţii ban
delor bulgare. Acest fapt s'a reînoit şi după 
remiterea notei de către cabinetele din Viena şi 
Petersburg către statele balcanice, dupăcum tri
stele fapte delà Nissi, Rachova, Negovan, Melen-
kitz, Rakovo şi Zeleniko probează. Prin urmare 
guvernul elenic crede necesar pentru pacificarea 
Macedoniei ca Puterile să caute mijloace elimi
nând însă cauzele de ag taţiune. 

Neutralitatea Norvegiei . Sâmbătă s'a 
subscris în Cristiania, capitala Norvegiei un 
document, prin care Anglia, Germania, 
Francia şi Rusia asigură neutralitatea Nor
vegiei. Aşadară patru puteri mari europene 
au luat în apărare Norvegia, care s'a des
părţit de Svedia anii trecuţi. Ea se poate 
simţi acum mai independentă pe lângă Svedia. 
Aceasta înseamnă deplina ei neatârnare de 
Svedia. 

Economie. 
Banca engleză se află într'o mare 

criză, din cauza crizei financiare din Ame
rica. In zilele trecute a ridicat etalonul la 
6 procente şi îl va ridica din nou la 7 
procente zilele acestea, dacă nu vor in-
curge cumva sume mari în aur. La cererea 
băncei engleze, banca naţională franceză s'a 
declarat învoită a-l pune la dispoziţie 75 
miloane franci în aur. Ziarul »Times« a 
publicat un apel către toate băncile 
naţionale, să grăbească în ajutorul 
băncei engleze. 

* 
Borsa d e mărfuri şl t f ec te din Budapes ta 

Budapesta, 5 Nov. 1907. 

INCHEEREA la 1 ORÄ i 
Orân pe Apr. 1908 (100 klg.) 25-14-25-16 
Secară pe Apr. 2354-23-56 
Ovăs pe Apr. 17-04-17-06 
Cucuruz pe Mai 1908 14-32-1434 

INCHEEREA la 4 ORE i 

Orâu pe Apr. 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucuruz pe Maiu 1908 

25.18—25-20 
23-58-2360 
17-06-17-10 
14-34-14-36 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul i 
Grâu 

De Tisa — — — — 22 K. 85—24 K. 50 fii 
Din comitatul Albei — 23 > 35—24 > 30 » 
De Pesta— — — — 23 » 15—24 > 30 » 
Bănăţenesc — — — 23 > 20—24 > — » 
De Bacica — - — 23 > 35—24 > 15 > 
Săcară — — - - 22 > 05—22 » 30 э 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 > 80—16 > — » 

i de cvalitatea II — 15 > 60—15 » 80 » 
Ovăs » > 1 — 16 » 40—16 » 20 » 

> » > II — — > > — > 
Cucuruz vechiu — > » — > 

> nou 14 > 35—14 » 50 » 

Concert, petreceri. 
Universitarii români din Cluj învită la »petre-

cerea cu dans* ce se va aranja în sala delà 
>HoteI Central«, în 21 Noembrie n. 1907. înce
putul la 8 ore seara. 

Venitul curat e destinat pentru masa studen
ţilor şi Casina română din loc. 

Ofertele marinimoase se vor evită în publici
tate şi sunt a se adresa la cassariul : Remus Fur-
dui (strada Deák Ferencz-u. 4. Román Casino, 
Kolozsvár). Comitetul aranjator. 

Slăbirea fizică 
o împiedecă, corpul, musculatura copiilor, o des-
voaltă Emul si unea SCOTT. Acest leac e nutre-
mântul cei mai bun şi întăritor pentru copii şi 
va vindeca şi pe copilul d-tale cum s'au vindecat 

multe mii de copii 
prin folosirea acestui preparat. Le dă 
copiilor vioiciune. Dacă copilul e bol
năvicios să i-se dea imediat 

Emulsiunea SCOTT. 12 
In fiecare sticlă e Emulsiune de 

SCOTT egal de fină şi compusă din 
materii cu efect, în cantităţi egale re
cunoscute de lumea ştiinţifică. 

Preţul unei st ic le or ig inale 2 cor. 5 0 fii. 

Se află în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

B I B L I O G R A F I E . 
A apărut: »Viafa Românească* nr. 10 anul II, 

1907, de sub direcţia dlui C. Stere şi dr. I. Can-
tacuzino, cu următorul sumar : 

Legenda Fungeilor (Poem dramatic). G Stere. 
Socialdemocratism sau poporanism? (Cap. III). 
N. Gane, Mângâiere. îorgu G. Torna, Torcă-
toarea, trad. de Ooethe (versuri). A. Baltazár, 
Note asupra industriei de artă (cu 5 ilustraţii). 
M. Sadoveanu, Fiorul. Octavian Goga, Fçcundi-
tas (versuri). Radu Rosetti, Despre chipul în 
care se exploatau moşiile în Moldova in epoca 
regulamentară şi despre sporirea agriculturei în 
acel restimp. Constantim Botez, lliada în româ
neşte. Gt. Vieaţa românească în Bucovina (şco
lile secundare. — Din activitatea dietei). I. Rus-
su-Şirianu, Scrisori din Ardea! (Joia roşie — 
140.000 demonstranţi. — Partidul naţional şi so
cialiştii pentru sufragiul universal. — Emigrările. 
— Intre alegători. — Prigoniri). G. 1. Cronica 
Literară. (Trecutul în opera de artă — »Un să-
mănător de idei*). Dr. D. Călugăreanu, Cronica 
ştiinţifică (Alchimia modernă). I. G. Duca, Cro
nica externă. (O corabie care se îneacă). George 
Ranetti, Cronici Bucureştene (Octomvrie). P. Ni-
canor & Co. Miscellanea. 

In editura »Minervei din Bucureşti au 
apărut următoarele cărţi, pe cari trebuie să 
şi-Ie procure fiecare român: 

Octavian Goga, Poezii, operă premiată 
de Academia Română, preţul 1 leu. 

Zaharie Bârsan, Poezii, preţul 1 leu 50 
bani. 

M. Sadoveanu, Vremuri de bejenie, pre
ţul 2 lei. 

M. Sadoveanu, Traduceri alese, preţul 
2 Iei. 

C. Sandu (Aldea), Cărticica plugarului, 
preţul 50 bani. 

Poşta Redacfieî. 
lesvin. Trimite tot ce crezi că este de interes 

public. 
I. Gallan, Tincova. Audienţe M. Sa nu acordă 

încă decât pentru miniştri. Când va fi deplin să
nătos, la audienţele generale te va primi şi pe 
dumneata. 

Dlui Iosif Chirescu, Berlişte. In Arad nu sunt 
vânători. Cere-te la Sibiiu, acolo sunt. 

U. P. în Nădlac. Am scris deja odată. Destul 
o măciucă la un car de oale. Sá sperăm că se 
vor îndrepta şi cei slabi. 

Dionisie Moţiu, Sălăgeni. Ne pare şi nouă rău 
că ţi-au perit caii. Lucruri de astea nu se publică, 
ci datori sunt jandarmii să-i caute. 

Poşta Administraţiei. 
Nicolae Tămaş, R.-Oraviţa. Am primit 4 cor. 

ca abonament pană la 1 Iulie 1907. 
Petru Mioc, Füzes. Am primit 2 cor. ca abo

nament pană la 1 Octomvrie 1906. Mai ai restanţă 
5 cor. 

Dimitrie Sucigan, Şeitin. Am primit 2 cor. ca 
abonament pană la 1 Ianuarie 1908. 

leliţa Comloşan, N.-Szt.-Mik'ós. Am primit 6 
cor. ca abonament pană Ia 1 Ianuarie 1908. 

Costa Bogdan Baică, Oraviţa. Am primit 8 
cor. ca abonament pană la 1 Ianuarie 1908. 

Alexandru Iancu, Coaşd. Ziarul de aici se ex-
pedează regulat la adresa nouă a Dv. 

Iuliu Ioanovici, înv. Numai la autorul George 
Bujigan, înv. Deliblat, unde după 2—3 săptămâni 
se pot căpăta şi legate. 

Ilie Barbu, Bucovăţ. D-ta ai plătit întreg abo
namentul. Greşala e că D-ta n'ai cetit cu aten
ţiune întreg avizul trimis. 

Ioan Cărăbău, R.-Oraviţa. Am primit 6 cor. 
ca abonament până la 1 Ianuarie 1908. 

Traian Fira, Jertof. Am primit 2 cor. ca abo
nament pană la 1 Ianuarie 1908. 

Ioan Ilieş, H. Kristyor. Am primit 4 cor. ca 
abonament pe întreg 1907. 

Romulus Biora, Gilad. Am primit 2 coroane 
abonament până la 1 Oct. 1907. Mai ai de plătit 
1 cor. pe 1907. 

George Nicola, Lalaşinţ. Am primit 2 cor. ca 
abonament până la 1 Ianuarie 1908. 

Iuon Stana a Mitri. Şepreuş. Am primit 4 co
roane ca abonament până la 1 Octomvrie 1907 
Mai de plătit 1 cor. pe 1907, deoarece 1 cor. ai 
avut restanţă şi pe 1906. 

Pan Simeon. Răcăşdia. Am primit 6 cor. ca a-
bonament până la 1 Ianuarie 1908. 

Mitru Curtean. Mădera*. Am primit 4 coroane 
ca abonament până la Ianuarie 1908. 

Sima Ania. Iladia. Am primit 8 cor. ca abona
ment până la 1 Ianuarie 1908. 

Nestor Popa. Tenke. Am primit 6 cor. ca abo
nament până la 15 Nov. 1907. 

Avram Epure. Oraviţa. Am primit 2 cor. abo-
ment până la 1 Ianuarie 1908. 

Nicolae Păcurariu. Porceşti. Am primit 4 cor. 
abonament pe 1907 întreg. 

Vasilie Sirbu. Sasca-rom. Am primit 3 cor. Mai 
ai de plătit 2 cor. pe 1907. Pentru »Un dor ne
împlinit* trimite încă 75 fileri. 

Redactor responsabil loatt N. Iova. 
Ediror-iroorfetar Oeorfc Nichta. 
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M i j l o c u l ce l m a i b u n de î m f r u m s e ţ a r e d i n l u m e ! 

care pentru însuşirea neîntrecuta de îmfrumse
ţare la expoziţia din 1900 Paris a fost premiată. 

CREMA REGINA curată în timpnl cel mai scurt 
faţă de orice catifelată. UN BORCAN Г40 cor. 

PUDRA REGINA se recomandă ca cea mai 
bună dintre pudrele cunoscute până acum cu
noscute. Se vind în coloare albă, roza si cremă. 
O ŞCATULÂ 140 cor, 

SĂPUNUL CREMA REGINA e săpunul cel mai 
de toaletă pentru înfrumseţarea feţei. O BUCATA 
70 fileri. 

De vândut în laboratorul chemical al lui 

Temesvary József, Zu: 
Szeged, Petőfi Sugàr-ut 

şi la Török József, apotecar, Budapest, Király-u. 

Halíenber$er Béla, 
văpsi tor ie de haine, curăţitorie chemică şi 

fabrică de spălat în aburi. 

K A S S A . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Preţul curent al cărnei. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, cä de 

1 a 1 Noemvrie, tn măcelăria mea am redus preţul cărnii 
aşa f). e. 

Carne de vită îngrăşa tă : 
1 klg. de carne de vită grasă partea dinainte 52 cr., 
klg. de carne de vită Îngrăşată partea dindărăt pentru 
supă 64 cr. 1 kg. carne de tocană 66—60 cr. 1 kg. de 
earne pentru friptură, antricoate, pulpa de sus, pecie 

albă 72 cr. 
Viţel bătrân : 

1 klg. din partea dinainte 48—52 cr., 1 kg. dinapoi 
64-68 cr. 

Tiţel t inăr : 
1 klg. dinainte 72 cr., 1 klg. dinapoi 88 cr. 

Carne de p o r c : 
1 klg. 72- 76 er., I klg. din cotlete 84 er., 1 klg. de 

unsoare curată 70 cr., 1 klg. de slănină 70—76 cr. 
Solicitând binevoitorul concurs al on. public rămân 

«ra stimă: 

Farkas György, 
măcelar. 

Forray-TITCA casa Kristyory. 
Lângă berăria Deutsch. 

A n u n ţ . 
Aproape de gara Kötegyháza (com. Bi

hor) e de vânzare o proprietate de 320 
holde pământ arător, pe lângă condiţiuni 
favorabile. Doritorii cumpărători să se adre
seze la subscrisul. 

Dr. George Roesin, 
advocat, Nagy-Szalonta. 

I M L l O j : 3 3 O c t o m v r i e 
Miercuri noaptea a pierit (s'a perdut) un 
cal şergaciu (galbiniu) cu steaua a lbă în 
frunte, calul va fi de 4 ani Ia primăvară. 

Cine a găsit calul să b inevo iască a da 
de ştire c o m u n e i Siria (Világos). 

De închiriat 
In comuna Cicir (în apropierea Aradului) 

se află de închiriat (arândat) un birt, cu 
duchean şi misärnitä. (Ducheanul se află 
în colţul străzii, 75 metri depărtare delà 
biserică, acolo îşi are şl motorul staţia, care 
duce delà Arad). Doritorii să fie de naţiunea 
română, germană sau sârbească. 

A se adresa Ia Mitru Blaj în Cicir Nr. 37. 
up Glogovácz. 

I u n . H e p p G y u l a 
LÏPPA. 

Recomandă asortimentul lui de D I F E R I T E 

P I E L T T P I Ţ anume o p i n c i recunoscute 
de locuitorii români din ţinuturi veche. 

FIRMA FONDAŢI LA ANUL 1860 

Oltoiuri 
D E 

struguri 
EXPPDJ AZĂ, 

garantând de soi 
• asoîtiment bo

gat, caro de snî e recunoscut de ргізлі şl cei mai 
trainic : 

Küküllőmenti első szőlőoltvány-telep 
proprietar: C a s p a p l F r i g y e s , 

Medgyes 23. sz. (Nagyküküllő megye). 
= Poftiţi şi cereţi preţuri curente ilustrate! = 
Din pretai curent se pot ceti scrisori de recuno
şti/iţă din toate părţile ţârei ; şi aşa toţi cei ce do
resc să comende pot cere mii îotâiu informaţiuni 
delà persoanele cunoscute as-Д verbal ca şi Inscris, 
despre încrederea ce pot aveà In ferma de sus. 

Productele de ACID CARBONIC din Muscfiong Buzíás staţiune 
balneară 

РВГ aranjată clin nou 

expediază şl afară de cartel imediat cantitate cât d e mare 

ACID-CAR BONIC-LICHID 
fchemiceşte curat şi natural, în l ichid din i svore le d e ac-
cid carbonic din baia celebră Buziaş, pentru prepararea 
apei gazoase , pentru restaurator i şi alte scopuri industriale. 

I Ï C e l m a i e p o r a i e A E O I D c a r b o n i c T î 
Exiragul certificatului analizei chemice al institutulni de a examina pe «ale che
mică mâncările şi beuturile a. 1907 nr. 46І5- „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de ucid carbonic: 99 57%- In urma examinării s'a constatat că aceste 
corespurd pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se evalificà de cel mai bnn. Cu informaţii serveşte prompt: 
Fiuroul de expedare de producte acid-carbonice ei ape minerale „al staţinnei 
blncare Muschong Buziaş în Buziás-Fürdő. (MUSCHONG-BUZIÁSFURDÓ SZEN
SAT MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKŰLDESI ТЕЬЕРЕ BUZIÁSFUBDÖA). 
fggf- Adresa telegrafică: Muschong-Buziásfürdő. Telefon interurban 18. 
и и ю и ю ш ш м ш м и м и и и в і 

Cea mai шаге şi mai 
ieftina firma de gră

dinărit din ţară. 
200,000 bucăţi de ultoi de vie, 200,000 
bucăţi riparia, 100,000 bucăţi pomi frumoşi 
cu coroană, 200,000 bucăţi trandafiri nobili,. 
100,000 bncăţi arbori de lux şi cireşi de 
lux se pot căpăta cu un preţ fabulos de 
ieftin, catalog de specii şi preţuri se trimit 

gratuit şi porto franco — firma 

Yáradvelencei műkertészeti és rózsatelep 
Nagyváradon. 

In atenţiunea 
proprietarilor de pământ, notarilor, 
învăţătorilor şi a publicului călător ! 

In cafeneaua mea 

M O T O 6й 

Ärad, str. Boros Béni (casa Yanicsek) 
(în apropierea gărei de motor), ori cine se-
poate distra plăcut — In toată ziua muzica. 

Buffé rece şi beuturi excelente. 
Preţuri solide şi serviciu punctual. 

: Deschis până dimineaţa. = 
Rugând sprijinul tuturora, sunt 

cu «timă : 

Lukács Fülöp Lajos» 
cafegiu. 

V I N D 
Oltoiuri verzi de viţă cu rădăcină 

losă portalis, Chaszla albTi 
roşu, Oporto, Rizling, Szlan-
kamenka, miia cu 160 cor, 

Loză netedă Riparia-
portails, 'miia^cu 9 cor, 

Tei înalţi^ de 3—4 metri 
100 bucăţi cu 60 cor. 

Resch Mihály, Ujr ide l 
a r e i m p o r t 

La firma „SZÁL 
ORŞOVA" comandat 
preţuri convenabile : 
Albitura sărată cu 48, 52, 
Ştiuca ,, „ 45, 50, 
Ciortan (şaran) eu 50, 
Crap (Şaran mare) ou 70, 
Somn sărat cu . . 70, 
Lin sărat cu . . . 45, 

d e p e ş t e 

TESTVÉREK 
i şi găsiţi cu 

55, 60 cor. 
55, 60 „ 
55, 60 „ 
80, 90 ,. 
80, 90 „ 
50, 55 „ 

•g 8 
Sc?T 

S 3 

C 

Catalog gratis. 

ANUNŢURI 
primeşte administraţia » Tribuna* pe 
lângă preţurile cele mai moderate 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN. — ARAD. 
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UDtnra ie »Bste proaspăta 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

=== Preţul anei sticle 2 coroane. = 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentă 

S p i r t u l R e u m a 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

fl>M> 

HEGEDŰS GYULA 
prăvălie de, perii, articole de lux, parfumerii, utensilii de bărbierit şi în

treprindere de împrumutat pompe de praf. 
<§£#• A R A D , Andrássy-tér N-rul 15. 
TELEFON No. 506. TELEFON No. 506. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa st. public, că după modelul 
din capitală am înfiinţat 

o întreprindere de împrumutat pompe de praf. 
întrebuinţarea acestei pompe e foarte importantă din punct de 

vedere sanitar. 
Periarea, baterea obiectelor de praf, roscolirea prafului încetează prin fo

losirea acestei pumpe de praf, cu ajutorul presiunei aerului trage praful din 
covoare, pnolila tapetată, draperii, saltele, tapete din liliard ş. a. cu acest sistem 
obiectele se cruţă şi nici nu trebuesc mişcate delà loc. 
Gurăţenia e perfectă, moliile şi ouăle de molii 

= = = = = se pustiesc. ====== 
Taxa de folosire cu un om pe o oră 2 cor. pe o jumătate de zi sau , 

5 ore 8 coroane. | 

Am onoare să aduc Ia cunoşt inţa on. doamne că 

OH» y V t o l i o 1 no*st~iri . i яв 

de confecţionarea rochiilor pentru doamne 
(care se afflă în Arad, edificiul teatrului, etagiul II, 
în dreapta pe partea pieţei Libertăţii) 

— — _ j ' a m îmbogăţit cu 

un depozit de pălării de dame 
moda cea mai nouă. — — 

Şi sun tem în situaţia favorabilă de a pa tea vinde arti
colele noas t re moderne cu preţur i reduse . 

Cu s t i m ă : SttrOrile Wolf. 
Tot aici s e pr imesc fete isteţe cari v o i e s c să înveţe . 

c a n c e l a r i a de a r h i t e c t u r ă d i p l o m a t ă 

A R A D , S T R A D A S A L A G Z G Y U L A N U M Ä R U L . 1. 

J? r i m e ş t e : 

măsurarea, regularea, comasarea, parcelarea, oraşelor, comunelor, şi a domeniilor 

! precum şi tracirozarea, plănuirea şi construcţia terenurilor de pădure şi industriale. 
î : S p e c i a l i s t 

în plănuirea şi înfiinţarea regularei de ape şi a apaductelor. 

Adresa telegrafică : Repproann, Arad 

Atelier de architectură alui 

R e p p m a n n G y u l a 
architect. 

Cancelaria de architectură şi întreprinderi de zidire: 
Cancelaria liUiiIù : 

ARAD, Weitzer János-u. 13 
{peste drum de poşta principală). 

Cancelaria principală : 
B U D A P E S T 

Baross-utca 46. 

Primeşte- tot felul 

de lucrări de biurou în cadrul architecture!, 
Planuri în stilul cel mai modern, precum şi planul cheltueli-

lor, se angajază la preţuri ş. a. 
Serveşte tot felul de lămuriri pe terenul architecturei. 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Oéza 
lăcătuş de edificii, canale şi »pädnete 

Arad, Strada Batthyányi Лтго. #?. 

Pregăteşte din fier bine bătut: grilage la fluvii, 
trepte, balcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri. întărind prin fer ferestri şi uşi. Conatruc-
ţie de apaducte. «situare fură miros, pisoare, lavortoare, 
scalzi îii orice torma şi mărime. Aduce şi face fântâni cu 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— - • — tuburi de piatra smălţuita. -- — — 

TELEFON Nr. 87. 
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T Gel mai bun loc de cumpărat TEA rusească 
veritabilă 

de China şi Caravan în pa
chete ordinale măsurate. 

Bum Jamaika 
diferite soiuri veritabile 

în sticle proprii se pot găsi 

la drogueria şi parfüméria lui 
i a 

;a 
• 

Vojtek és wei 
A R A D . 

t u 

cu aparat intern de otel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 
fabrica de instrumente muzicale 

a Ini 

V A R G A A R P A D 
M A K Ó 

PREMIATA CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARÀ DIN BUDAPESTA IN 1896. % 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote O. P. PAMELIC in 

(Lădiţa de postă nr. 31) 
F»reţ curent mare şi ilustrat 
s e trimite gratis şi franco. 

l i 

Г In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din Radliai-ut 22 (telefon 393) şi în cance
laria mea de architecture, (telefon şi pentru comitat 264) 
se pot procura şi căpăta 

• G ( c ă r ă m i z i ) 
calitatea cea mai bună arse în cuptorul meu de 
curând zidit, tot aşa t r a i s t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preturile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. _ C u g t i m ă . 

P r o b s z t M i H á l y 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1 '- I 

M B 

Crósz Nagy Ferencz, farmacist 
D E K R E C Z E N , s t r . m - . N . 

farniíicia „Arany ейуыгагліі'1. 

R e c o m a n d ă med icamente spec ia le preparate. 

Numai există reuma ! 
Cine voieşte să scape de ori ce 
soi de reumă şi de tot felul de 
dureri externe să cumpere o sti
clă mare din renu nitul 

Király Ba lz sam 
al cărui efect vindecător recunos
cut şi de medici. 

1 sticlă mare 2 cor. 65 fii. cu 
îndrumare. 3 sticle mari 6 cor. 
65 fii. cu îndrumare, porto fran
co cu ram burse. 

Patentat, în nenumărate spitale 
de frunte se aplică ca cel mai 
eficace medicament. 

Numai există reumă ! 

MUSTAŢA E 
fcS£*g FRUMOASA î 

dacă întrebuinţezi 

H A J D Ú S Á G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea mnstetelor, pregătite din 
materie nt unsuroasă. Efectul s e 
v e d e foarte iute şi cu s igu
ranţă. Scutit prin lege. Un bor 
can 50 fii. Prin post* trimit 
numai 3 borcane cu 2-15 Cor. 
Pe lângă rambursa gratuit. 

Parîumuri de tot felul 
cu 1, 2 , şi 3 cor. sticla. 

MEDICAMENT PENTRU VOPSIREA PARULUI 
în culori blond, brunet şi negru. Efect la moment. O singură vop
sire e îndeajuns, ca părul sau mustaţa o lună să aibă culoarea ce 
o doreşte. Nu înăspreşte părul. O sticlă cu m e d i c a m e n t pentru 
ori şi ce culoare 4 cor., e de ajuns pe un an întreg, 

Mare depozit de medica
mente speciale din ţară 

şi streinătate, articole de 
lux, bandage etc. etc. etc. 

CEL MAI SIGUR MIJLOC DE INFRUMSEŢARE e 

Crema de faţă Fáy-féle Ärcz-Crem 
efectul e miraculos ! Infrumsejiază, întinereşte ! Cel mai escelent 
mijloc contra pistruilor a petelor ficat şi a tuturor necurăţeniilor de 
faţă. Un borcan 1 c o r o a n ă săpunul 1 c o r o a n ă bucata. — 

Depozit princ. de exped. G rósz Nagy Ferencz, farm. D e b r e c z e n . 

FIRMA FONDATA IN 1854. 

( 5 5 I J M L O I 4 Y ) 
FIBMA FONDATA IN 1854. 

fier, 
a o e 

ifuov t a c u r i í IA t u r n după felul cel mai nou, propriu de construcţie, 
r d t c t e d M i i i u c m u i c u p e n d u l à l i b e r á ? c u 8 Î r m ă > _ _ _ _ _ _ 
Т п я Г П Я í ' l n n n f P П П І í**°*> _ _ » l t t t r i i t i ş o u t o a r e d o fi 
m a m a u v p i c i w i , l a c a p o t e vechi pentru ale acorda armonic, U 

a d n e x e d e c l o p o t d o íi« 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi comunelor sărace li să dă în rate de mai mulţi ani. 

Am cercat e x p o z i ţ i a ^ , u n i v e r s a l a d i n P a r i s r 1 ; n 1900, cu scop de studiu. 


